

a belföldi szerkesztőség

a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1975. aug. 17-én

il ká

1. jelky-dokumentumok
2. felújítják győr iskoláját
3. hosszú ősz lesz
4. hétszáz társadalmi ünnepség
5. nyirábrány határőrközség
6. mosonmagyaróvári szabadtéri színpad
7. képzőművészeti közös tárlat
8. ifjúsági találkozó
9. pannónia 75
10. kubai ifjúságiküldöttség
11. kiállítás, irodalmi műsor, tűzijáték, a kiskaludny napok vasárnap programjában
12. ifjúsági találkozó dozmaton
13. koka's ignác kiállítása balassagyarmaton
14. buzsáki bucsu
15. karl maureen orgonakonzertje pannonhalmán
16. folklórparádé tamásiban
17. időjárásjelentés
18. természetjáró építők
19. somogyi jános kiállítása
20. dorogi imre kiállítása
21. uborkaműszak
22. népzenei találkozó
23. melocco miklós kiállítása
24. sokezz kiránduló
- 25- hírcikk

.-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője : burján sándor  
szerkesztette: kálmán sándor

- 12 -

m

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4374

## Belföldi hírek

bb. 1. a budapesti üzletek augusztus 20-i nyitvatartási rendje

il zs

1975. augusztus 18.

a fővárosi tanács illetékesei a következőképpen szabályozták a budapesti üzletek nyitvatartási rendjét:

augusztus 18./hétfő/

valamennyi kereskedelmi és vendéglátó egység szokásos rendje szerint tart nyitva kivéve az ezen a napon szünnapot tartó, vagy 17 óránál korábban záró hus és baromfiszaküzleteket, amelyek legalább 17 óráig tartanak nyitva.

augusztus 19./kedd, egésznapos munkarend/

- valamennyi élelmiszerbolt legalább 19 óráig, az ennél egyébként később záró élelmiszerboltok a szokásos rendjük szerint;

- a vásárcsarnokok, piacok reggel 6 órától 19 óráig

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1./ a budapesti .... folyt./11

- az édesség, a dohány- és virágüzletek, áruházak, iparcikk-boltok, szokásos rendjük szerint,

- a vendéglátóhelyek pedig a szombati rendjüknek megfelelően tartanak nyitva.

augusztus 20./szerda/

- valamennyi élelmiszerüzlet, iparcikkbolt, áruház, csarnok, piac zárva tart;

- az édesség-, a dohány- és a virágüzletek, valamint a vendéglátó helyek szokásos vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva.

a fodrászüzletek:

augusztus 19-én a hétköznapi nyitvatartási rend szerint nyitva, augusztus 20-án zárva lesznek, augusztus 21-én pedig a hétköznapi rend szerint tartanak nyitva

a szállodákban, fürdőkhöz és pályaudvarokon működő fodrászüzletek a fentiekől függetlenül az igényeknek, illetve a fürdők nyitvatartásának megfelelően tartanak nyitva.

a fényképészüzletek

augusztus 19-én hétköznapi nyitvatartási rend szerint nyitva, augusztus 20-án zárva tartanak, augusztus 21-én pedig a hétköznapi nyitvatartási rend érvényes.  
/mti/

o

.-

- 2 -

bb. 2. több orvosi rendelő, kórházi ágy, tovább emelkedett az egészségügyi intézmények betegforgalma - elkészült az elmúlt év hivatalos egészségügyi mérlege

i mir/gg/11 hi

1975. augusztus 17.

az elmúlt évben tovább bővült az egészségügyi intézmények hálózata, s jelentősen növekedtek feladataik. az ágazat most elkészült hivatalos statisztikai adatai alapján az egészségügyi intézmények hálózatának bővítésére, felszereltségük és működési feltételeik javítására másfél milliárd forintot, 8 százalékkal többet költöttek, imint 1973-ban. az intézetek felújítására - ezen felül - további egymilliárd forintot fordítottak.

e jelentős beruházások eredményeként az általános orvosi körzetek száma 55-tel, a gyermekorvosi körzetek száma 36-tal gyarapodott. ennek alapján az egy általános körzetre jutó lakosok száma az 1973 évi 2633-ról 2613-ra csökkent. a rendelőintézetek egy napra jutó szakorvosi munkaóráinak száma pedig - az előző évhez viszonyítva - 729-el emelkedett. a fekvőbeteg gyógyintézetekben tavaly 1339-el több ágy állt a betegek rendelkezésére, mint egy évvel korábban. e gyógyintézetek forgalma számottevően nem változott, így az ágyak kihasználtsága - az átlagos 15 napos ápolási időt tekintve /amely azonos az 1973-évével /- némileg csökkent.

az elmúlt évben újabb 2175 apróság számára biztosítottak helyet az újonnan épült bölcsődékben. a bölcsődei helyek száma ennek megfelelően 4,9 százalékkal, a bölcsődéskorú /két évesnél fiatalabb/ gyermekek száma azonban 7,8 százalékkal emelkedett. a tanácsi bölcsődékben gondozott gyermekek több mint 9 százaléka, az üzemi bölcsődékbe beiratott gyermekeknek pedig több mint 16 százaléka óvodáskorú, akik a többi bölcsődei felvételre váró gyermek előtt foglalják el a helyet.

/folyt.köv./

o

- 3 -

bb. 2./több orvosi ...1. folyt./il

a szociális intézetek hálózatának fejlesztése csaknem 1300-al több idős ember szakszerű felügyeletét, állandó gondozását tette lehetővé, mint egy évvel korábban. az öregek napközi otthonainak száma 65-el gyarapodott, s így 1974-ben összesen már 16 000 magára maradt idős ember ellátásáról gondoskodtak.

az orvosok száma 1974 végén összesen 26 377 volt, 756-tal több mint egy évvel korábban. ennek megfelelően tavaly az év végén egy orvosra átlagosan 400 lakos jutott, az orvosi állások 8, 6 százaléka azonban még így is betöltetlen.

a lakosság egészségi állapotát kedvezőtlenül befolyásolta az influenza „b-vírusok”, okozta, 1974 elején lezajlott, és az „a-vírusok”, terjedése nyomán az év végén kialakult újabb járvány. január közepétől március elejéig félmillió influenza megbetegedést jelentettek be. az „a”-típusú vírusok által okozott járvány december közepén kezdődött: ennek során - az év végéig - több mint 300 000 beteget kezeltek. e járványok idején jelentősen emelkedett a táppénzes betegek aránya, s az influenza kedvezőtlenül hatott a halálozási arány alakulására is.

ugyanakkor az elmúlt esztendőben - 1973-hoz képest - kevesebb ételmérgezés, vérhas, fertőző májgyulladás és szamárhörgéses megbetegedés fordult elő. a többi fertőző betegség gyakorisága nem változott lényegesen. tovább csökkent a bejelentett új tbc-s betegek száma. a balesetek közül egyedül az üzemi balesetek száma alakult kedvezőbbben. ezek 7 százalékkal kevesebb halálos áldozatot követeltek, mint egy évvel korábban.

az összes többi balesetnek viszont jóval több sérült és halálos áldozata volt: a személyi sérüléssel járó közúti balesetek száma például az elmúlt évben 4 százalékkal volt magasabb, mint 1973-ban. a bejelentett foglalkozási megbetegedések közül viszont egyedül az új szilikózisos betegek száma emelkedett némileg.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 2./ több orvosi ....2. folyt./il

a leggyakoribb halálokok adatai alapján a rosszindulatu daganatokban 4,4 százalékkal, agyi érsérülések következtében egy százalékkal haltak meg többen, mint a megelőző esztendőben. külön figyelemre méltó, hogy a szívbetegségben és a magas vérnyomásban szenvedők halálozási aránya az influenza-járványok ellenére sem változott. tüdőgyulladásban viszont 7 százalékkal többen haltak meg, mint egy évvel korábban. ez utóbbi azonban nagyjából megegyezik a hasonló influenza-járványos évek halandósági arányaival.

elsősorban ugyancsak az influenza-járvánnyal függ össze a körzeti orvosi rendelők forgalmának elmúlt évi 2 százalékos emelkedése. a körzeti rendelők járóbeteg forgalma tavaly meghaladta az ötvenmilliót. a körzeti gyermekorvosi rendelők forgalmának emelkedése ennél is jelentősebb, 12 százaléknál magasabb volt: ez a többi között 5,8 millió vizsgálatot és több mint 840 000 beteglátogatást jelentett.

a szakorvosi rendelőintézetek tavaly 600 000-rel többen keresték fel, a kórházakban, klinikákon és a szanatóriumokban pedig 13 000-rel több beteget kezeltek, mint 1973-ban. ezekben az intézményekben a beteg ellátásban a korábbinál szélesebb körben alkalmazták a korszerű orvostudomány újabb eredményeit, gyógymódjait, és jelentősen fejlődött a gondozóhálózat munkájának színvonala is.

az említettek mellett az elmúlt év folyamán megkülönböztetett védelemben részesítették a nehéz és az egészségre ártalmas munkát végző dolgozókat, illetve az üzemi balesetek sérülteit, s különös gondot fordítottak a nők, az ifjúság és a gyermekes családok szociális és egészségügyi ellátására, támogatására./mti/

--

- 5 -

bb. 3. napirenden a lakáskarbantartási szolgáltatások, a kisipari egységár gyűjtemény felülvizsgálata - a népi ellenőrök fővárosi tapasztalatai

i tf/gg/hi/il

1975. augusztus 18.

a lakáskarbantartási szolgáltatásokkal foglalkozó budapesti ingatlankezelő vállalatok, szövetkezetek és kisiparosok munkáját /szakmai tevékenységét, áralkalmazását, számlázását/ megvizsgálva a fővárosi népi ellenőrzési bizottság arra kérésre választ, miként élegetik ki e tekintetben a lakossági igényeket. korábban ugyanis kormányhatározat született a lakáskarbantartó ipar szolgáltató tevékenységének fejlesztéséről. végrehajtását országosan is ellenőrzik, s e vizsgálatok része volt a népi ellenőrök tájékozódása a fővárosi kerületekben. helyszíni szemléiken túl a lakosság körében több mint félezer kérdőívvel is tájékoztattak.

a legtöbb javítani való az említett szolgáltatásokban az ingatlankezelő vállalatok munkájában van. a főváros lakásállományának 59,6 százaléka ugyanis állami tulajdonban van, így nem közömbös, hogy a jórészt elöregedett lakóépületek lakásállományának felújítása és korszerűsítése milyen mértékben és minőségben valósul meg. a lakosság részéről az igénybejelentés a kerületi ikv-knál történik. a házfelügyelőknél és körzeti házkezelőségeken írásban rögzítik és előjegyzésbe veszik a karbantartási kérelmet. telefonbejelentést is elfogadnak. fejlesztési tervet viszont nem készítenek.

az ingatlankezelő vállalatok - állapította meg a népi ellenőrzés - nem rendelkeznek a lakáskarbantartási szolgálataik elvégzéséhez szükséges személyi, anyagi és tárgyi feltételekkel. többségében csak a bérbeadóra háruló munkákat végzik el. a fővárosban 1973-ban 460 000, 1974-ben 466,800 igénybejelentés történt, ennek 3-5 százalékát áthúzódó munkaként csak a következő évben tudták elvégezni. az ikv a bérbeadóra háruló munkák maradéktalan elvégzése érdekében gyakran vesz igénybe idegen kivitelezőt.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 3./napirenden .... folyt./il

a bérlőt 100 vagy 50 százalékban terhelő lakáskarbantartási munkákra jelentkező igényről az ikv nem vezet nyilvántartást, mivel ezeket a munkákat nem vagy alig-alig tudja elvégezni: kapacitás- s anyagihiány miatt. főleg kőműves, tetőfedő, bádogos, asztalos, víz- és villanyszerelő szakmákban van kapacitáshiány. a leginkább hiányzó anyagok pedig: téglá, cserép, fürdőkád, külföldi víz és villanyszerelési anyagok. például a 14-16. kerületi ikv által az első negyedévben megrendelt 75 fürdőkádból és 150 wc-tartályból 10, illetve 100 darabot igazoltak csak vissza. ennél a vállalatnál 1972-ben - kísérletképpen lakáskarbantartási szolgáltató részleget hoztak létre, amely - a vizsgálati tapasztalatok szerint - a bejelentéseket jó értelemben vett rugalmassággal kezeli, a munkával a megrendelők többsége meg van elégedve, a határidők is elfogadhatók. az ilyen szolgáltatási forma szélesebb körű elterjesztésére azonban jelenleg nincsenek meg az anyagi-műszaki feltételek.

a költségeket tekintve fele-fele részben az ikv-t, illetve a bérlőt terhelő munkák elvégzését csak körülbelül 30-40 százalékban tudja vállalni az ingatlankezelő vállalat. a többi esetben a bérlő maga keres kivitelezőt, illetve szerzi be a szükséges anyagokat. kifejezetten így van ez a bérlőt terhelő munkáknál. az ikv a vállalási határidőkről nem vezet nyilvántartást. a tapasztalatok és a megkérdezett lakók szerint a munkák 80 százalékban egy hónapon belül elkészülnek az elhuzódások okai főleg anyag- és szakemberhiány, esetenként a munka szervezetlensége és a laza munkafegyelem. az elvégzett munkák minősége elleni kifogások számszerűen nem jelentősek. minőségi probléma miatt peres eljárás a vizsgált időszakban /1973/1974-ben/ nem fordult elő.

jó hír, hogy az ingatlankezelő vállalatoknál az esedékes munkák hatékonyabb, gyorsabb és jobb minőségű elvégzése érdekében 1976 január elsejétől általánossá akarják tenni azt a belső át-szervezést, amelyet kísérletképpen például a 3., és a 11., kerületben ez év januárjától már bevezettek. a lényeg: diszpécser-szolgálatot, valamint anyaggazdálkodási és műszaki fejlesztési csoportot hoznak létre, hogy egyenletesebbé tegyék a házkezelőségek „leterhelését,,.

/folyt.köv./

- 7 -

bb. 3./ napirenden ....2. folyt./il

a tapasztalatok alapján a fővárosi népi ellenőrök javasolták a kneb-ek: szorgalmazza olyan szabályozók, ösztönzők kidolgozását, amelyek mindinkább érdekeltté teszik a szövetkezeteket, a kisiparosokat a lakáskarbantartási szolgáltatások teljesítésében. a lakók megfelelőbb tájékozódása érdekében napirendre kerül a kisipari egységár-gyűjtemény felülvizsgálata is. a népi ellenőrzés azt is kezdeményezi: a fővárosi tanács intézkedjék, hogy a javszer-nél a jövőben ne kelljen előre befizetni a teljes javítási összeget, legyen elegendő csak az anyagérték megelőlegezése.  
/mti/

-. -

bb. 7. tervezőasztalon a három ország kooperációjában készülő hatrészi motorvonat - az árpád sinautóbusztól az 5000 lóerős villanymozdonyig

i sz/gg/ie/il

1975. augusztus 18.

a ganz-mávag-ban rövidesen megkezdik a magyar-szovjet-csehszlovák kooperációban készülő hatrészi motorvonat tervezési-szerkesztési munkáit.

az új motorvonatokat, - hasonlóan a jelenleg gyártott típusokhoz - a városkörnyéki forgalomba állítják majd be a szovjetunióban. a tervezésnél előállítás gazdaságossága és az ergonomiai követelmények mellett külön ügyelnek arra, hogy a vonat plusz 40 és mínusz 40 celsius fok közötti hőmérsékletnél is tökéletesen üzembiztos legyen. a motorvonat ugyan nem lesz luxus kivitelű, de kényelmes és gyors közlekedést biztosít majd. a tervezés a jövő év végére befejeződik, a két prototípusát 1977-ben készítik el, majd megkezdődnek a próbautak a szovjetunióban. 1980-tól a szovjet megrendelő évi 20 ilyen típusú vonatot vesz a ganz-mávagtól.

a három ország együttműködésével készülő motorvonathoz a szovjet fél szállítja a diesel-motort, a vízűtőelemeket, a fékberendezés néhány alkatrészét, a vonat-rádiót, és többek között a biztonsági berendezéseket. a skoda-művek részt vállal a tervezésben és a motorvonat két vezetőállásos vontató motorkocsiját gyártja majd. a ganz mávag és a skoda egyébként egységesített jónéhány alkatrészt is. többek között a gazdaságosabb gyártás érdekében.  
/folyt.köv./

- 8 -

v

bb. 7./tervezőasztalon .... folyt./il

a hatrészi motorvonat kifejlesztésével a ganz-mávag továbbra is a diezelesítés és a motorvonat-gyártás európai élvonalában kíván maradni. egyébként a magyar motorvonat-gyártás néhány hónap múlva lesz ötvenéves. fél évszázad alatt összesen 2100 motorkocsi egység készült el. a legnagyobb piacok a szovjetunió és argentina.

a 20-és és a 30-as években a ganz-mávag kéttengelyes sinautóbuszokat állított elő a motorozatban. a 120 km/óra végsebességű árpád sinautóbusznak nagy sikere volt, bulgáriától spanyolországig számos ország rendelt belőle, s ilyen szerelvény közlekedett hosszú ideig a budapest-bécs expressz-járaton. a 30-as évek második felében megindult az iker-, azaz kétrészi motorvonatok gyártása, majd azt követte a háromrészi, valamint a négyrészi hargitta szerelvény.

fokozódott az export, argentina, egyiptom és uruguay voltak a fő vásárlók. az ötvenes évektől a legnagyobb piac a szovjetunió. három és négyrészi motorvonatokat vesznek nagy szériában. jelenleg évi 35-40 szerelvényt szállít a ganz-mávag szovjet megrendelésre. az elmúlt évektől új piacokként görögország, jugoszlávia és brazilia is egyre több magyar motorvonatot rendel. jelenleg 6 négyrészi ganz motorvonat közlekedik rio de janeiro és sao paulo között, és 10 magyar motorvonat szállítja az utasokat az athén-szaloniki útvonalon. a most készülő hatrészi motorvonat mellett a gyár más újabb típusokat is tervez. az új 5000 lóerős villanymozdonyt tavasszal a bnv-n láthatta először a nagyközönség. tárgyalnak kooperációs mozdonygyártásról is egy angol céggel. /mti/

-. -

bb. 8. háromszáz éves parasztházat állítanak fel a nyiregyháza-sóstói falu muzeumban

vid ká/il

1975. augusztus 18.

nem mindennapi épülettel gyarapodik a nyiregyháza-sóstói falumuzeum: egy paszabi parasztházat építenek fel, amely becslések szerint legalább 300 éves. a táj jellegzetes lakóházának teljes butorzatát is sikerült megszerezni.  
/folyt.köv./

- 9 -

bb. 8./háromszáz ... folyt./il

külön érdekesség, hogy a mészrétegek vizsgálatakor olyan felületre bukkantak, amelyen diszitő festést alkalmaztak. a paszabi parasztházat pontos terv szerint bontották le és építik majd fel a falumuzeumban. közben a ház erősen megrongált részeit újjáépítik gerendázatának egy részét kicserélik./mti/

bb.4. öt magyar egyetem képviseli a hazai felsőoktatást az egyetemek nemzetközi szövetségének moszkvai közgyűlésén

k tr/szö/ok szö

1975. augusztus 18.

az egyetemek nemzetközi szövetsége /international association of universities/ augusztus 19-25 között moszkvában tartja vi. közgyűlését. a több mint 600 egyetemet tömörítő szövetség az idén ünnepli megalakulásának negyedszázados évfordulóját. ezuttal először tartják a közgyűlést szocialista országban. a nemzetközi szervezet a felsőoktatásnak olyan világfóruma, amely jelentős szerepet játszik az egyetemek tevékeny együttműködésében, a tapasztalatok és információk cseréjének kiszélesítésében.

a moszkvai közgyűlés fő napirendje: a felsőoktatás a xxi. század küszöbén. ezzel összefüggésben a résztvevők megvitatják a felsőoktatás legaktuálisabb problémáit, társadalmi, gazdasági aspektusait. a magyar egyetemek egyre fokozottabb mértékben kapcsolódnak be a szövetség munkájába. eddig a szövetségnek két magyar egyetem - az eötvös loránd tudományegyetem és a miskolci nehézipari műszaki egyetem - volt a tagja. az idén további három felsőoktatási intézményünk - a budapesti műszaki egyetem, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem és a gödöllői agrártudományi egyetem - felvételi kérelmét fogadta el a szövetség. a moszkvai közgyűlésen mind az öt magyar egyetem rangos - többnyire rektor által vezetett - küldöttsége is aktívan részt vesz. az iau titkárságának felkérésére ádám györgy egyetemi tanár, az eötvös loránd tudományegyetem rektora referátummal szerepel, amelyben az egyetemet végzett szakemberek munkába állásának kérdéséről szól. ezenkívül a magyar résztvevők több hozzászólással készülnek, amelyekben válaszolják majd a magyar felsőoktatás helyét társadalmi fejlődésünk jelenlegi szakaszában, továbbá tájékoztatják külföldi kollégáikat egyetemeink eredményeiről és gondjairól is./mti/

...-

-10-

bb.5. a szép tiszta, virágos budapestért

i me/be/ok hi

1975. augusztus 18.

az idén is sokat tesz a fővárosi tanács a szép tiszta, virágos budapestért. mintegy 17 millió forintot költ csupán a köztisztaság képesítésére. az elmúlt félévben a korábbinál több nagykapacitású munkagépet üzemeltett, a következő hónapokban pedig újabb 12 körzetből pormentesen gyűjtik össze a szemetet. utkarbantartási munkákat 10 százalékkal nagyobb területen végeztek el és 34 százalékkal nagyobb területen festettek közlekedési jeleket az év első felében, mint 1974 első hat hónapjában. a közvilágítás korszerűsítésére mintegy 30 millió forintot fordítanak az idén. a nagyköruton, a népközútságon, a pesti duna-parton az eddigieknél nagyobb fényerejű világítótesteket helyeztek el.

jelentős eredmény az is, hogy növekedett a belterjesen gondozott park-általában a zöldterület, a gyermekek újabb 40 játszótérre vehettek birtokukba. a többi közt elkészült a magyar-szovjet barátság park és a hajógyári szigeten a május 9. park, egy része: az erdei tornapálya, három játszótér és a liget, amely már jelenleg is az óbudaiak kellemes pihenőhelye. az óriáspark nagyobb részét: a sétányokat, a hajókikötőt, a világhálózatot ezután építik ki. tervszerint halad a városliget rekonstrukciója: átadták a közlekedési játszótérrel, a napozótérrel. jelenleg a tóparti sétány készül. a park többi részét az ötödik ötéves terv időszakában újítják fel. ebben az évben összesen 500 ezer négyzetméter új park területtel gazdagodik a főváros./mti/

bb. 6. fenyő helyett hazai akác - fagerendák a könnyűszerkezetes programhoz

i kg/mm/ie/il

1975. augusztus 18.

a fa továbbra is az egyik legfontosabb anyag az ipar számára: ezt jelzi, hogy a jelenlegi évi 6.7 millió köbméter ipari fafelhasználás 1980-ra a prognózis szerint 7.2 millióra növekszik. az ipari fa csaknem egyharmadát az építőipar dolgozza be, számára a fenyőfa a legjobban hasznosítható. fenyőben azonban az ország szegény, ezért a faipari kutató intézet több éves tudományos munkával olyan ragasztási eljárást dolgozott ki, amelylyel az épületek fatartói fenyő helyett a hazai adottságoknak megfelelően akác-vagy nyárfából készülhetnek.  
/folyt.köv./

- 11 -

bb.6./fenyő .... folyt./il

a rétegelt, ragasztott fatartók különösen azoknál az épületeknél hasznosíthatók, ahol a korroziónak az átlagosnál is falánkabban pusztítja a fémszerkezetet. a ragasztott fa tartógerendák fesz-távolsága a 20 métert is meghaladhatja, hosszabb lehet a fém-, vagy vas-betongerendánál. az intézetnél az egyesült vegyiművekkel közösen kidolgozott ragasztóanyag az akácánál jelesre vizsgázott s az ilyen tartóelemek gyakorlati bevezetésével évi mintegy 60 ezer köbméter fenyőfa importja takarítható meg, ez 240 millió forintnak felel meg. elsőként a harkányi fürdő egyik medencéjét fedték be hazai fatartó elemekkel, s ezek élettartama előreláthatólag 15-20 év lesz. a harkányi gyógyviz kémhatása a korábbi fémtartószerkezeteket 3-4 éven alatt tönkretette. jelenleg már a másik medence fölé is építik a fatartó gerendákat.

mivel a rétegelt, ragasztott fatartók nem kívánnak karbantartást, viszonylag olcsók, egyszerű és gyors az összeszerelésük, a könnyűszerkezetes építési program megvalósításához is sikerrel felhasználhatók. jelenleg elsősorban a mezőgazdaság érdeklődik iránta, az agrokompex hét favázas mezőgazdasági vegyianyag-tároló építését vette tervbe. az első az év végéig szigetváron el is készül. ezenkívül szarvasmarha-istállók is készülnek már modern favázból. a kutatóintézet keresi a megoldást a ragasztott fatartó gerendák még szélesebb körű alkalmazására, így többek között iskolák, tornatermek építhetők majd fel ebből az anyagból./mti/

--

- 12 -

g

bb.9. regenerálják a vasszulfátot- nyolcvan találmány hasznosításával foglalkozik a licenc

i sz/pf/p ie ká

1975. augusztus 18.

a licenc találmányokat értékesítő vállalat piacukutató munkáját fokozatosan kiterjeszti a kontinensen túlra is. eddig a magyar licenceket, fejlesztési eljárásokat főleg a nyugat-európai, így nszk-beli és angol cégek vásárolták meg. az utóbbi időben néhány új, elsősorban műszaki jellegű találmány iránt fokozódott az érdeklődés több tengerentúli államban is. a licenc legutóbb nagy sikerrel mutatkozott be japánban, a techno 75 kiállításon, annak az országnak a nemzetközi találmánybemutatóján, amely a legtöbb licencet veszi a világon.

egy-egy új eljárás, találmány, átfutási ideje, az ötlet benyújtásától a megvalósításon át az értékesítésig, az esetleges sorozatgyártásig, több évet vesz igénybe, ma már azonban egyre több az olyan ötlet, amelyet közületek, intézmények, fejlesztő csoportok megfelelő ipari háttérrel nyújtanak be, s így realizálásuk gyorsabb.

a licenciánál jelenleg több mint 80 találmánnyal rendszeresen foglalkoznak, ezek közül mintegy 50-et már itthon vagy külföldön eladtak, alkalmazásuk megkezdődött. az egyik leg-sikeresebb újítás egy korszerű fűszárítási módszer, amelyet angol cégek vettek át, s már 100.000 házat fel is építettek vele.

nagy az érdeklődés a villamosipari kutató intézet által kifejlesztett hipokerámia iránt is. a hagyományos kerámiát 1000 fok fölötti hőmérsékleten kell kiégetni, és így nemcsak nagy energiafelhasználásra van szükség, hanem össze is zsugorodik az anyag, az égetés után pedig költséges felületmegmunkálásra van szükség. az új kerámiát alacsony hőfokon kell kiégetni, felületkezelésére nincs szükség. az eljárás hasznosítására a licenc szerződést kötött egy nszk-beli céggel. a sorozatgyártás most kezdődött, s máris nagy az igény az új termékre, amelyet nagyfeszültségű vezetékelnél, villanyóráknál, hőtárolóknál alkalmazhatnak. ha a találmány nagyipari alkalmazása beválik, sokak véleménye szerint szinte forradalmasíthatja a kerámiaipart.

a bonyhádi vasipari szövetkezet már gyártja a magyar-nszk kooperációban kifejlesztett eltra-wallis-féle festék- és lakk-szárító kemencét és az idén 45-50 millió forint értékben ad el belőlük belföldön és a szocialista országok részére. e módszerrel elemekre bontva száríthatók a nagyobbtestű gyártmányok; eddig ezeket költséges eljárással, óriáskemencékben szárították.

/folyt köv ./  
7.40/p

-13-

Tósal

bb.9. regenerálják....folyt/p

a környezetszennyeződés elleni küzdelemben jelentős az a találmány, amely a kohászat egyik melléktermékeként jelentkező vasszulfátot regenerálja. a berendezés iránt is nagy az érdeklődés, annál is inkább, mert a legtöbb nyugat-európai országokban szigorítják a környezetvédelmi előírásokat./mti/

-.-

bb.10. van elegendő vetőmag az őszi búzavetéshez

i jf/be/p ie

1975. augusztus 18.

az idei termésből jó minőségű kenyeret lehet sütni, de nem bizonyos hogy minden esetben sikerült megfelelő minőségű vetőmagot „fogniok”, és a kereskedelem készletei is a vártnál valamivel kedvezőtlenebbül alakultak. az őszi vetéshez a gabona-vetőmagellátás ennek ellenére megfelelő lesz - erről adtak tájkoztatót a vetőmagtermelő és ellátó vállalat illetékesei.

#### La termelőknek

elegendő őszi buza vetőmagot sikerült biztosítani a termelőknek, mintegy 140 ezer tonnányi vetőmag vár eladásra. a készlet, az ellátás színvonala azonban az ország különböző vidékein nem egyforma, főleg azért, mert egyes megyékben erős növényi fertőzés mutatkozott, ami rontotta a vetőmag minőségét. esetenként a helyben levő vetőmag-szaporító gazdaságok nem is tudják kielégíteni a környező üzemek igényeit, ezért a vállalat intézkedett, hogy ezekre a helyekre az ország más részeiből szállítsanak vetőmagot. a belvizektől sújtott szolnok és csongrád megyékbe, valamint békésbe több mint 10 ezer tonnányi vetőmagot szállítanak majd más megyékből.

ami a fajtákat illeti, a legnagyobb a kereslet ljubilenaja 50 iránt, valószínű, hogy a megrendelések egy részét nem is tudják visszaigazolni. nagyok az igények a marionvásári búzá iránt is. az egyéb fajtákból, a bezosztájából, a rannájából, az aurórából és a kavkából elegendő készlet van a raktárakban.

arra van szükség, hogy a termelők most már késedelem nélkül ellenőrizzék, saját termésű vetőmagjuk megfelel-e a követelményeknek. amennyiben nem, úgy a központi készletekből vásárolhatnak garantált minőségű vetőmagot.

/folyt köv ./  
7.45/p

-14-

Tó gur

bb.10. van elegendő.....folyt/p

nagy erőfeszítéseket tesznek az őszi árpa és rozs vetőmag biztosítására: a vetőmagnak termelt tételeket tisztítják, ellenőrzik, majd elszállítják a termelőknek. a vállalat az őszi árpát még ebben a hónapban, a rozsot szeptember 10-ig, az őszi búzát pedig október elsejéig átadja a termelőknek, - de csakis azokat a tételeket, amelyeket időben megrendeltek a gazdaságok./mti/

-.-

bb.11. új óvoda lakiteleken

vid/p ká

1975. augusztus 18.

nagyarányu társadalmi összefogással óvoda épült lakiteleken nagyközségben. a 100 személyes, jól felszerelt napközis gyermekintézményt az alkotmánynap tiszteletére avatják fel. a nagyközségben ezzel megoldódtak az óvodai gondok./mti/

-.-

bb.12. tizemeletes ház sor épült fel zalaegerszegen

vid/p ká

1975. augusztus 18.

a zalaegerszeg régi és új városrészét összekötő ifjúsági park peremén elkészült egy tizemeletes ház sor. a hat impozáns 2-3 szobás lakásból álló épületet az országos takarékpénztár zala megyei igazgatósága építette. az alaguttsalus technológiával emelt hat épületben mintegy 500 lakást képeztek ki. öt lakóházba már beköltöztek, a hatodikat alkotmányunk évfordulójára építették fel./mti/

-.-

bb.13. piroslik a kalocsai fűszerpaprika

vid/p ká

1975. augusztus 18.

érik kalocsa-vidék világhírű fűszernövénye, a piros paprika. a jelzések szerint 4-5 nap múlva megkezdődhet az őrleménynek való betakarítása. a tájörzetben, ahol az idén is több mint 4500 hektáron diszlik a fűszernövény, zárt rendszerben, korszerű technológiával termesztik az ételízesítőt. az idén már tíz paprikaszedő gép segíti a betakarítást és számos gazdaság őrlésre előkészítve, szárítva értékesíti a fűszerpaprikát. a bokrokon, a kedvezőtlen időjárás miatt, a szokottnál kevesebb a cső, azok nagysága, színeképződése azonban jobb a tavalyinál. ebben része van annak is, hogy kalocsa-környékén az elmúlt három évben fajtaváltás történt a paprikaültetvényeken: korábban érő, több festékanyagot képző új hibrid került a régiek helyére. ehhez az iparnak is érdeke fűződik. ezért az augusztus 31-ig átvett fűszerpaprikáért mázsánként száz, szeptember 10-ig pedig hatvan forint felárat fizet a termelőknek./mti/

-.-

7.55/p

-15-

Tó gur

bb.14. „kis zárszámadás,, bátán - pótolják a vízkárból eredő veszteséget

vid/p ká

1975. augusztus 18.

a bátai november 7. tsz mélyfekvésű sárközi és duna ártér menti földjein érzékeny károkat okozott az ár-és a belviz.a tsz 200 hektárnyi kukoricáját, 60 hektárnyi búzáját, továbbá legelőit, rétjeit öntötte el a viz.a tsz-ben most,,kis zárszámadáson,, határozták el: az erőtartalékok átgondolt felhasználásával, átcsoportosításával kigazdálkodják a károsodást, pótolják a hiányokat. még az aratás közben, a letakarított és felszántott tarlókat 120 hektáron másodszor bevetették kukoricás napraforgókeverékekkel. a másodvetés gyönyörűen fejlődik. letakarították es bekazlalták az összes szalmát. mintegy száz vagon répafejet használnak fel az állatok etetésére, ezenkívül cukorrépaszeletről is többet kérnek a cukorgyártól azonnali takarmányozásra és silózáshoz.a tagság kisgyűléseken tárgyalja meg annak lehetőségét, hogy ideiglenesen mérsékeljék a fejlesztési terveket.

a bátai tsz-ben szorgalomban nincs hiány. a tavalyihoz képest egy hónappal előbbre tartanak a munkákkal, nagyteljesítményű erőgépeikkel éjjel-nappal folytatják a nyári mélyszántást.  
/mti/

bb 15. meghalt pauló lajos

mm/ny -cz

1975 július 18

pauló lajos, a magyar televízió szot-dijas rendezője, sok nagyszerű vetélkedő / ki mit tud? / dokumentumfilm és tv-játék alkotója 48 éves korában, augusztus 17-én este szívroham következtében elhunyt. pauló lajost, a magyar televízió saját halottjának tekinti. temetéséről később történik intézkedés./mti/

9.58/ny

-16-

10 1030

bb.16. új megyei gyógyszerraktárat adtak át szombathelyen

vid/ká/p -cz

1975. augusztus 18.

vas megye új központi gyógyszerraktárát hétfőn adták át rendeltetésének szombathelyen. a 17 millió forintos költséggel épült korszerű tárolóhelyen kap helyet ezután a 280.000 lelkes megye 30 millió forint értékű állandó gyógyszerátaléka, amelyet eddig több mint tíz helyen, mostoha körülmények között raktároztak. a négy<sup>1</sup>szintes raktárban a magas hőmérsékletre érzékeny gyógyszereket klimatizált körülmények között tárolhatják. üzembehelyezésével korszerűbbé, gyorsabbá válik a patikák gyógyszerellátása. később a raktár mellé épülnek fel a megyei gyógyszerügyi központ irodaháza, laboratóriumai és szakipari műhelyei. az új raktáron kívül két új gyógyszerházzal is gazdagodott a hálózat: bérbaltaváron és ostffyasszonyfán nyílt új patika.

az avatási ünnepségen megemlékeztek a hazai szocialista gyógyszerellátás 25 éves jubileumáról.  
/mti/

bb.17. halállal végződött az ágyban dohányzás

p -cz

1975. augusztus 18.

vasárnap éjjel fülöpházán a 11. kerület 284 számú ház lakói füstszivárgást észleltek az egyik mellékhelyiségből, melyet lakásnak használt golpergel ferenc 36 éves segédmunkás. a szomszédok bementek a lakásba, hogy megszüntessék a tüzet, s ekkor tapasztalták, hogy az már magától elaludt, de közben megdőbbenve észlelték, hogy a szoba lakója meghalt. a vizsgálat megállapította, hogy a tüzet maga az elhunyt okozta, aki ágyban dohányzott. golpergel ferenc halála súlyos égési sérülések és füstmérgezés következtében állt be. az anyagi kár nem jelentős./mti/

bb 18. hét elején is nagy forgalom a balatonnál

vid/ká/ny -cz

1975 július 18

a balatonnál ezekben a napokban tetőzött a főszezon forgalom: a nagyforgalmu vikend után hétfőn sem csappant meg lényegesen a vendégek száma. a hazai kirándulók egyrésze augusztus 20-ig foglalt szállást az idegenforgalmi szerveknél.

/folyt köv ./  
11.05/ny

-17-

10 1030

bb 18. hét elején....folyt/ny

a tópart 40 üdülőttelepének csaknem mindegyikén ,, telt ház,, van. a szállodákon kívül a fizető vendéglátó szolgálat szobáit is nagyrészt bérbevették, s a kempingek többsége is megtelt.

a főszezon utolsóelőtti hete gazdag programmal kezdődött. sífokon zenés irodalmi estet rendeztek. keszthelyen hétfőn került sor a zenei hetek kilencedik hangversenyére. nagyszámu érdeklődő előtt ugyancsak hétfőn nyitották meg a zamárdi művelődési házban a balatonendrédí csipkeverők kiállítását, amelyet augusztus 23-ig láthat a közönség./mti/

-.-

bb 19. rendőrségi hírek

s/ny -cz

1975 augusztus 18

csorba jánosné 65 éves nyugdíjast, bács- kiskun megyében tatházai lakásán felkereste balla pál 51 éves tsz-tag, helyi lakos. szóváltás és dulakodás után a férfi késsel két esetben nyakon szúrta, majd székkel többször fejbe sújtotta csorba jánosné, aki a helyszínen meghalt. balla pál a helyszínről megszökött, a rendőrség elfogta és őrizetbe vétel mellett indult ellene eljárás.

tolna megyében bátaszék határában egy sorompó nélkül vasuti kereszteződésben bárdos jános 54 éves hentes, helyi lakos személygépkocsijával a személyvonat elé hajtott, amely elütötte, a baleset következtében a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt. a vizsgálat szakértők bevonásával folyamatban van.

szabolcs-szatmár megyében a szatmárcsekei haladás tsz- telepén munkatársaival együtt egy áram alatt lévő betonkeverőgépet akart elmozdítani mércse józsef 45 éves tsz-elnökhelyettes, turistvándi lakos miközben halálos áramütés érte.

/folyt köv/  
11.20/ny

-18-

10/11/50

bb 19. / rendőrségi....folyt/ny

győr-sopron megyében sopronkövesd határában kovács imréné 46 éves főelőadó, kaposvári lakos személygépkocsijával áttért a baloldalra, és nekiütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsinak, amelyet jelleschitz jakob 51 éves tisztviselő, osztrák állampolgár vezetett. a baleset következtében az osztrák gépkocsiban utazó leeb mária 46 éves nyugdíjas, osztrák állampolgár olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. az osztrák személygépkocsi vezetőjét és 51 éves feleségét, továbbá leeb józsef 67 éves nyugdíjas, osztrák állampolgárt, valamint a másik személygépkocsi vezetőjét és utasai közül a fiát kovács imre 20 éves egyetemi hallgatót, **kutfej józsef** 44 éves szerelő, kaposvári lakost súlyos, életveszélyes állapotban szállították kórházba. a baleset okának vizsgálatára szakértő bevonásával folyamatban van.

szabolcs-szatmár megyében kemecse és vasmegyer között komlósi attila 23 éves gépjárművezető ujdombraádi lakos személygépkocsiját nem az út és a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, áttért a baloldalra és a vele szemben szabályosan közlekedő kovács ferenc 18 éves ács, kemecsei lakos segédmotoros kerékpárosnak ütközött. a baleset következtében kovács ferenc a helyszínen meghalt. komlósi könnyebben sérült meg. az eljárás folyamatban van.

vas megyében őriszentpéter és kondorfa között egy utkanyarban tóth istván 24 éves kőműves, rábagyarmati lakos motorkerékpárjával áttért a baloldalra és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. utasát tóth zoltán 21 éves műköszörüs, rábagyarmati lakost súlyos állapotban szállították kórházba.

győri lakása fáskamrájában villanyszerelés közben halálos áramütés érte tichi józsef 46 éves gépjárművezetőt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

fejér megyében a lepsényi vasutállomáson tilos helyen közlekedett péntek józsef 76 éves nyugdíjas, helyi lakos és elgázolta egy tehervonatot. az idős ember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

pest megyében a szigetmonostori hajóállomás közelében fürdés közben a dunába fulladt gál tiber 22 éves betanított munkás, ceglédi lakos. /mti/

11.30/ny

-.  
-19-

bb.20. 75. éves a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyár- kiállítás, munkásgyűlés, üzemavatás a jubileumi ünnepségen

vid/p ká -cz

1975. augusztus 18.

jubileumi ünnepséget tartottak hétfőn a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyárban. a gyár jogelődjét 75 évvel ezelőtt létesítették. az egykori kis fiókküzem ma hazánk egyik gyorsan fejlődő nagyvállalata. jelenleg 3 ezren dolgoznak a mosonmagyaróvári törzsgyárban, valamint az esztergomi és a csornai gyáregységében.

a jubileumi ünnepség keretében gyártmánytörténeti és gyártmánybemutató nyílt a mosonmagyaróvári hársági muzeumban. az ünnepség egyik kiemelkedő aktusa volt kucs béla budapesti szobrászművész 3 alakos szoborkompozíciójának leleplezése. a munkát, a munkást és a munkáskollektívát jelképező szoborcsoportot a gyár udvarán állították fel.

az ünnepi program munkásgyűléssel fejeződött be. ezen 36 dolgozó kapott kitüntetést. a munkásgyűlés keretében adta át rendeltetésének dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes a 164 millió forintos melegüzemi nagyberuházást. a fejlesztést a hazai szerelvénygyártás korszerűsítése és a tömegtermelés megvalósítása érdekében hajtotta végre a gyár. a korábban felállított gyártósorok és gépek fokozatosan beléptek a termelésbe. ez a beruházás lehetővé teszi, hogy a mosonmagyaróvári gyár a jövőben nagy tömegben és jó minőségben gyártsa a fürdőszobai, konyhai felszereléseket, s más épületszerelvényeket.

a gyár megkezdte országos szakbolthálózatának kiépítését is. eddig a győri, az egri és a budapesti üzleteket adták át, s a későbbiekben újabb üzleteket nyitnak.

a 75 éves gyár jubileumi ünnepségére diszes kötésben, a győri nyomda gondozásában, a gyár történetéről szóló kötet jelent meg, érdekes adatokkal, történelmi értékű dokumentumok ismertetésével./mti/

11.35/p

--  
-20-

bb.21, óvoda, bölcsődeavatás

t gy/mm/p zs -cz

1975. augusztus 18.

szép környezetben, a ii. kerületi gárdonyi géza uton hétfőn felavatták a bkv 18. gyermekintézményét, egy száz személyes óvodát és 60 fős bölcsődét. a több mint 30 millió forintos költséggel kialakított hetes óvodában négy foglalkoztatót, emeletén nyolc hálószobát alakítottak ki, s jó körülményeket teremtettek a bentlakásos bölcsődében elhelyezett kicsinyek gondozásához is.

dr. balogh józsef, a bkv szociális és ügyvezető igazgatója avató beszédében elmondta, hogy a vállalat már kilenc óvodát, hét bölcsődét és egy iskolai napközi otthont üzemeltet. az óvodák közül három bentlakásos 145 férőhellyel, hat pedig bejárós rendszerű 386 hellyel. bentlakásos bölcsődét eddig háromat tartottak fenn, 114 hellyel. bejárós rendszerűt pedig négyet működtettek 155 hellyel.

a budapesti közlekedési vállalat 26 ezer dolgozójából 7.400 leány és asszony. azért szükséges a bentlakásos gyermekintézmények bővítése, mert nődolgozók egyrésze - elsősorban a forgalmi dolgozók - különböző napszakokban végzik munkájukat, s gyermekeik elhelyezését más módon nem tudnák megoldani. évente a vállalat mintegy 15 millió forintot fordít a gyermekintézmények fenntartására., üzemeltetésére.

--

bb.22. új papíripari szaküzlet dunaujvárosban

vid/p ká -cz

1975. augusztus 18.

pergamen elnevezéssel új papíripari szaküzlet nyílt hétfőn dunaujvárosban. az önkiszolgáló rendszerű bolt a piért és a papíripari vállalat közös szakboltjaként működik. minden olyan papír és írószert árusít, amelyet a papíripari vállalat állít elő és a piért importál. az új bolt kétfélmillió forintos árukészlettel várja a vásárlókat./mti/

--

11.55/p

--21-

Td 1300

bb.23. ünnepi tanácsülés szolnokon - befejeződött a vi. országos ifju gárda szemle

vid/p ká -cz

1975. augusztus 18.

az alkotmány évfordulója és a 900 éves szolnok jubileuma tiszteletére együttes ülést tartott hétfőn az mszmp szolnok városi bizottsága, a városi tanács és a hazafias népfrent városi bizottsága. az ünnepi ülésen, amelyen megjelent dr. gergely istván, a megyei pártbizottság első titkára is, sándor lászló a városi pártbizottság első titkára mondott köszöntőt. ezután átadták a pro urbe díjakat a város fejlesztésében kiemelkedő munkát végzőknek.

ugyancsak hétfőn került sor szolnok főterén a vi. országos ifju gárda szemle záróünnepségére. az elnökségben helyet foglaló dr. gergely istvánt, a megyei pártbizottság első titkárát, pásztor gabriellát a kisz kb titkárát, gáti józsefet, a munkásörtség helyettes parancsnokát, a megye párt és állami vezetőit szívos antal a kisz szolnok megyei bizottságának első titkára köszöntötte. a kisz kb zászlaját a hagyományokhoz hiven az idei szemle győztese, a szolnok megyei szakasz hozta. a versenyben második helyen a kőbányai fiatalok, harmadikon pedig a zala megyeiek végeztek.

kedden az ifju gárdisták a szolnok megyei üzemekbe látogatnak, a kilián györgy repülő műszaki főiskolán pedig országos ifju gárda tanácskozást rendeznek./mti/

-. -

bb.24. száz személyes postás óvoda a ceglédi uton

t kf/mm/p -cz

1975. augusztus 18.

hétfőn ünnepélyesen adták át rendeltetésének a posta hatodik fővárosi óvodáját a ceglédi uton. a 9.7 millió forintos költséggel épített korszerű gyermekintézmény száz személy befogadására alkalmas, orvosi kezelője, 25 személyes foglalkoztató terasza, négy játszótér és lubickoló medencéje is van.

az ujonnan megnyitott óvodával és a meglévő négy bölcsődével, valamint a szerződéses tanácsi férőhelyekkel, s a rövidesen felépülő budai postás-óvodával és bölcsődével az idén valamennyi fővárosi dolgozójának gyermekeit el tudja helyezni a posta./mti/

12.00/p

-. -  
-22-

161350

bb.25. uj beag-üzem

t sz/mm/p ie -cz

1975. augusztus 18.

hétfőn átadták a budapesti elektroakusztikai gyár új, keresési uti üzemét. ezen kívül itt készülnek a beag stúdiótechnikai berendezései, amelyeket eddig a gyár lumumba utcai telepén több elavult, korszerűtlen kis épületben gyártottak. a hatszintes modern üzemben többszáz, elsősorban női dolgozó kezdte meg most munkáját. egyébként az üzem mellett már felépült egy szociális épület is, fürdővel és korszerűen felszerelt étteremmel.

a gyár vezetői azt tervezik, hogy a következő években tovább bővítik a stúdiótechnikai berendezések gyártását és exportját. ennek érdekében több gyártóberendezést korszerűbbre cseréltek, s új technológiákat is beszereztek, többek között az nszk-ból. stúdiótechnikai berendezéseket és oktatástechnikai készülékeket az idén összesen 8 millió rubelért szállítanak a szocialista országokba és másfél millió dollárért a tőkés piacra. a legtöbb beag-berendezést a szovjetunió, az ndk, albánia, jugoszlávia, irak és egyiptom vásárolja. nemrég adták át azokat a hangosító rendszereket, amelyeket a hét végén kezdődő algiri mediterrán játékok hat sportlétesítményében szereltek föl. a napokban készültek el azok a hangosító berendezések is, amelyeket weimarba, a város ezeréves fennállása alkalmából épült új színházba szállítanak./mti/

-. -

felhasználható : 16 órától!

bb.26. uj vízművet avattak balsán

vid/p ká -cz

1975. augusztus 18.

új községi vízművet avattak hétfőn a szabolcs-szatmár megyei balsán. a létesítmény része annak a nagyszabású beruházásnak, amely az ötödik ötéves tervidőszakban három község - gáva, vencesellő és balsán - vízellátását oldja meg. a program első ütemében most elkészült balsai vízmű mélyfurású kutja 100 méter mélyről, percenkint 1.200 liter teljesítménnyel biztosítja a község lakói számára a jó ivóvizet. a vízművel együtt csaknem két kilométer hosszúságú vezetékhalózatot képeztek ki és megépítették a járulékos vízkivételi műveket is.

az új községi vízművető hétfőn dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke ünnepélyes keretek között adta át rendeltetésének./mti/

12.15/p

-. -  
-23-

161350

bb.27. az alföldön vendégszerepel a szentpéterfai délszláv nemzetiségi együttes

vid/ká/p -cz

1975.augusztus 18.

szolnok megyei vendégszereplésre indult hétfőn vas megyéből a szentpéterfai délszláv nemzetiségi együttes. a harmincöt tagú együttes horvát táncokkal és dalokkal augusztus 19-től 21-ig jászberényben, jászalsószentgyörgyön és szolnokon lép fel, majd részt vesz a jászberényben megrendezendő országos folklór néptánc fesztiválon is./mti/

--

bb.28. újabb óvodával, bölcsődével gazdagodott szombathely

vid/p ká-cz

1975.augusztus 18.

új százötven személyes óvodát és hatvan személyes bölcsődét adtak át rendeltetésének hétfőn szombathelyen, a vas megye szovjet testvérterületének, a mari köztársaság fővárosának, joskar ola-nak nevét viselő városrészen.

a megyeszékhely negyedik öt éves tervében kiemelt feladatként szerepel az óvodai és bölcsődei fejlesztés. az igényeknek megfelelően az eredetileg előirányzott 1000 helyett 1.100 gyermek részére építettek óvodát és 120 helyett 145- gyermek részére bölcsődét. az építkezést - a tanácsi fedezeten kívül - nagymértékben segítették anyagiakkal és társadalmi munkával az üzemek, vállalatok, intézmények./mti/

--

bb.29. időjárásjelentés

p -cz

1975. augusztus 18.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor :

a nappali felmelegedés gyengül

szárazföldünk időjárását a változékonyság jellemzi. az atlanti óceán, valamint észak-európa fölött nagy kiterjedésű, több középpontú alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására a brit-szigeteken, a skandináv-félszigeten és a szovjetunió európai területének északi felében erősen felhős, többfelé esős az időjárás. az óceáni nagy nedvességtartalmu léghullámok nyugat-európa eláraszta után közép-európa fölé áramlanak. franciaországban, az alpok térségében és német- lengyel síkságon is több helyen esik az eső, helyenként zivatar keletkezik. a következő 36 órában a kárpát-medencében változó marad az idő, a nappali felmelegedés kissé gyengül.

/folyt köv ./

12.40/p

-24-

12.40

bb.29. időjárásjelentés ...folyt/p

hazánkban vasárnap a keleti megyékben erősen felhős volt az ég és csak 1-2 órára sütött ki a nap. az ország többi részén kevés volt a felhő, 7-13 órán át sütött a nap. az északi megyékben, valamint délkeleten elszórtan zápor, zivatar keletkezett. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5 mm alatt maradt, csak egy-két helyen érte el az 5-10 mm -t. a legmagasabb nappali hőmérséklet északkeleten 24-27, máshol 27-31 fok között alakult. ma hajnalra 12,-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt nyugat felől fokozatosan megnövekedett a felhőzet és 11 órára egy-két helyen zivatar alakult ki. a hőmérséklet 11 órakor 23, -28 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 22,9 fok volt, 2,4 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 24 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn: erősen felhős idő, sokfelé záporral, zivatarral, kedden: időnként felszakadozó felhőzet, szórványosan előforduló záporral, zivatarral. mérsékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél. zivatarok idején átmeneti szélerősödés. a nappali felmelegedés gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 13-18 legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 21-26 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

eleinte tulnyomóan felhős idő, többfelé zápor, zivatar, majd kevés felhő, eső nem valószínű. legalacsonyabb hajnali minimum 14-19, fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 24-28 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható az időszak elején.

a duna vizállása budapesten 300 cm .

--

12.50/p

12.40

-25-

bb.30 . a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 8 órától  
13 óráig

p -cz

1975.augusztus 18.

1. üzleti nyitvatartási rend
2. több orvosi rendelő
3. népi ellenőrök fővárosi tapasztalatai
4. magyar egyetemek készülődése a nemzetközi közgyűlésre
5. a virágos budapestért
6. fenyő helyett hazai akác
7. tervező asztalon a hatrészü motorvonat
8. háromszáz éves parasztház
9. regenerálják a vasszulfátot
10. van elegendő vetőmag
11. új óvoda nagyteleken
12. tíz emeletes ház
13. piroslik a paprika
14. kiskészítésműhely
15. meghalt paulo lajos
16. új megyei gyógyszerraktár
17. ágyban dohányzott
18. balatoni forgalomról
19. rendőrségi hírek
20. jubileumi ünnepség mosonmagyaróváron
21. óvoda-bölcsőde avatás
22. új papíripari szaküzlet
23. ünnepi tanácsülés szolnokon
24. postás-óvoda
25. új beag-üzem
26. új vízmű balsán
27. délszláv nemzetiségi egyesülés
28. újabb óvodák szombathelyen
29. időjárásjelentés
30. hírnagyok./mti/

--

13.00/p

-26-

Tollu<sup>oo</sup>

31. barátság-vonatok, szakmai tapasztalatszerérek -expressz-szputnyik  
megállapodás

i pr/pf/p hír -cz

1975.augusztus 18.

a cserekapcsolatok dinamikus fejlődését tanúsító megállapodást írt alá budapesti völgyi istván, az expressz ifjúsági és diák utazási iroda igazgatója, valamint a.a. kolmakov, a szovjet szputnyik utazási iroda elnökhelyettese. a két partner-iroda nemcsak a jövő évi együttműködésének körvonalait rögzítette, megkötötte a következő öt esztendőre szóló, hosszulejratu szerződését is. az idén a korábban megkötött megállapodás alapján 13.000 szovjet fiatal látogat hazánkba, s ugyanennyi magyar leány és fiú keresheti fel a szovjetunió legszebb vidékeit, tájegységeit. a most kötött megállapodás szerint 1980-ban a magyarországra utazók, illetve a szovjetunióba indulók együttes száma már a 40.000-et is meghaladja. a megállapodásban fontosságuknak megfelelő helyet kaptak a barátság-vonatok, a testvérmegyei kapcsolatokat ápoló utazások, valamint a szakmai jellegű tapasztalatszerérek./mti/

--

bb.32. palóc autóstalálkozó balassagyarmaton

vid/p ká- cz

1975.augusztus 18.

a magyar autókлуб balassagyarmati szervezete az idén negyedszer rendezte meg a palóc autóstalálkozót. a hétfőn megkezdődött túrán a résztvevő harminckét magyar és négy szlovák gépkocsi vezetője felkeresi nyugat-nógrád nevezetes helyeit: a többi között csesztvén a madách, horpácson a mikszáth muzeumot, bánkon a szlovák nemzetiségi muzeumot. a túra szlovákiai állomásain, szklabonyán mikszáth, alsótszregován madách szülőháza előtt tisztelegnek a találkozó résztvevői. autós ügyességi verseny, gyermek roller-verseny, autós felvonulás teszt változatossá a negyedik palóc autóstalálkozó hétfőn kezdődött programját./mti/

--

bb.33. szabó sándor,

gg/hi/fé -cz

1975.augusztus 18.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán szövetség tagja 75 éves korában elhunyt. temetése augusztus 21-én 15 órakor lesz a csepeli temetőben.

magyar partizán szövetség./mti/

--

13.10/fé

Tollu<sup>oo</sup>

-27-

bb.35. alkotmány napi népfrent-kitüntetések

t tf/pf/p hi -cz

1975. augusztus 18.

többéves hagyomány folytatódott azzal, hogy az alkotmány ünnepe alkalmából az idén is a hazafias népfrent kitüntető jelvényét adományozták a népfrent-munka legeredményesebb aktivistáinak. a mozgalom e legmagasabb elismerését ezúttal 150 aktivistának ítelték oda. a megyeieknek ezekben a napokban helyi ünnepeken adják át a kitüntető jelvényt. hétfőn -a hazafias népfrent belgrád-rakparti székházában - sarlós istván, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára nyújtotta át a kitüntettek egyik csoportjának a szocialista építőmunka társadalmi segítésében, a szocialista nemzeti egység erősítésében kifejtett önzetlen, odaadó és eredményes tevékenységük elismeréséül a hnf kitüntető jelvényét.

kitüntetést kapott: dr. bakos lajos református püspök, a hnf országos tanácsa elnökségének tagja, bencsik istván, a hnf országos tanácsa elnökségének tagja, drucker tiber, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének főtitkára, a hnf művelődéspolitikai munkaközösségének tagja, hajduska istván, a hnf országos tanácsának tagja, a titkársági iroda vezetője, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, a hnf országos tanácsa elnökségének tagja; kovács antalné, a hnf pest megyei bizottságának titkára; lászló imre, a hnf országos titkárságának gépkocsivezetője; dr. matolcsy károly, a magyar nemzet szerkesztő bizottságának tagja, a hnf országos tanácsának tagja; molnár ferenc, a hnf országos tanácsa közjogi és gazdaságpolitikai osztályának munkatársa; dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke, a hnf országos tanácsának tagja; dr. v. nagy imre a budapesti műszaki egyetem tanszékvezető tanára, a hnf országos tanácsa elnöksége környezetvédelmi munkaközösségének alelnöke; nádas erzsébet, a hnf országos tanácsa mozgalmi és tömegpolitikai osztályának helyettes vezetője; oláh jános, a hnf szolnok-megyei bizottságának titkára; dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke, a hnf országos tanácsa elnökségének tagja; pióker ignác nyugdíjas, kossuth-díjas gyalus, hnf országos/elnökségének tagja; rumsauer jános, a somogy-megyei erdőfelügyelőség vezetője, a megyei környezetvédelmi hnf-szakszövetség elnöke; dr. szádeczky-kardoss elemér akadémikus, az országos béketanács tudományos bizottságának elnöke; szemők józsef, tsz-elnök, a hnf országos tanácsának alelnöke; szilágyi péter, a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára, a hnf országos tanácsának tagja; szügyi endréné, a hnf országos tanácsa gazdasági osztályának csoportvezetője; tapolczai jenő, a hnf fejér megyei bizottságának elnöke, és dr. takáts ádám, a hnf zala megyei bizottságának elnöke./mti/

13.30/p

Tótkoro I tanácsa

-28-

bb.34. üritik a boroshordókat - szüreti előzetes bács-kiskunból

vid/ka/p -cz

1975. augusztus 18.

érik a szőlő, megkezdődött a szüreti előkészület az ország legnagyobb összefüggésű szőlőtermő területén, bács-kiskunban. az 57.000 hektárnyi ültetvényen jónak ígérkezik a termés. egyenletesen fejlettek a fürtök, teltek a bogyók. az ideai csapadékbőséget, amely egyébként a szokottnál intenzívebb növényvédelmet kívánt, most az augusztusi melegben hasznosítják a szőlőültetvények. a próbaszüretek alapján korai szüretre számítanak a gazdaságok. az ezerjő és az opotó szedése már augusztus végén megkezdődhet és szeptember elején indulhat a teljes idény. a gazdaságokban üritik a hordókat, szerelik a feldolgozó vonalakat, készül a szüreti munkarend. bács-kiskun megye állami gazdaságai 8700 hektárnyi termő szőlőjükből 3400 hektárnyit géppel szüretelnek. a kiskunhalasi állami gazdaságban, ahol zárt rendszeren termesztik a bornakvalót, négy szőlőkombájn dolgozik majd./mti/

--

bb.37. a vas megyei ifjúságok olvasótábora

vid/p ká -cz

1975. augusztus 18.

olvasótábor nyílt hétfőn a velemi kisz táborban vas megyei szakmunkástanulók és munkásfiatalok számára. a résztvevők tíz napon át ismerkednek a művészetek különböző ágazataival, mindennek előtt az irodalommal. műveket elemeznek, előadásokat hallgatnak, vitadélutánokon, konzultációkon vesznek részt. fiatal előadóművészek verseket, prózai alkotásokat tolmácsolnak számukra. több író-olvasó találkozóra is sor kerül./mti/

--

bb.38. az egyetemek nemzetközi szövetsége

s/p -ó!cz

1975. augusztus 18.

vi. közgyűlésére hétfőn elutazott moszkvába a magyar egyetemek küldöttsége./mti/

--

14.00/p

Tótkoro

-29-

bb 36. sajtótájékoztató a tankönyv-helyzetről

t szö/tr/ny -cz

1975 augusztus 18

két héttel az idei tanév kezdete előtt időszerű témáról, a tankönyvhelyzetről tájékoztatta a sajtó képviselőit Petró András, a tankönyvkiadó vállalat igazgatója. az oktatási minisztériumban hétfőn megtartott tájékoztatóján arra a kérdésre, hogy lesz-e elegendő tankönyv, az igazgató egyértelműen kedvező választ adott. aláhuzta: senkinek nem kell attól tartania, hogy bármely tankönyv hiánycikk lesz. a példányszámokat úgy állapították meg, hogy azok a szükségletet kielégítik. az 1975-76. tanévre az általános és középiskolák számára a különböző kiadóknak együttvéve 2.100 féle tankönyvről kellett gondoskodniok és ez körülbelül 25 millió példány könyvet jelent. ebből a tankönyvkiadónak 1097 féle könyvet kellett elkészítenie. az óriási mennyiségű tankönyvet 15 nyomda gyártja, s a tankönyvek gyártásához csupán a tankönyvkiadó esetében 5460 tonna papírt használtak fel.

az újdonság-lista az idén bőséges: 90 új kiadású tankönyvet és munkafüzetet jelentetnek meg. közülük is a legjelentősebb az az 52 tankönyv és ugynevezett tanulói segédlet, amelyeket a tananyagcsökkentés következményeként dolgoztak át. ebből 39 általános iskolai tankönyv és munkafüzet, 13 féle pedig középiskolai tankönyv. mindezek a tananyag átrendezésével, a törzsanyag és a kiegészítő anyag tipográfiai elválasztásával, nagyrészt új formátumban, új szedéstükörrel, korszerűbb, tanulhatóbb tankönyvvé váltak.

az egyetemi és a főiskolai oktatás számára is nyolc új tankönyvet jelentettek meg. ezenkívül az egyetemi jegyzetek gondozása ugyancsak a kiadó feladata, és talán éppen ez a legtöbbet bírált terület is. a több mint kétezer féle jegyzet - köztük sok az alacsony példányszámú - kiadásához ma még nincsenek meg a szükséges feltételek. a jegyzetellátás korábbi 60-65 százalékos mértéke természetesen nem elégithette ki az igényeket. az idén jelentős a fejlődés: a dabasi nyomda termelés-növekedése révén, és így a várható ellátás 80-85 százalékos lesz.

esztendőről- esztendőre megfogalmazott kérdés: ott lesz-e idejében a tankönyv az iskolákban? a válasz az idén sem egyértelmű: ebben az esztendőben 488 tankönyvet kellett elkészíteni, amelyből augusztus 15-ig 394 került a könyvtértesítő raktárába. tehát 94 féle kiadvány még pillanatnyilag a hiánylistán szerepel, köztük van tankönyv, munkafüzet, háromféle tankönyv pedig a dolgozók általános iskolájából hiányzik, kettő a kiegészítő iskolákból és 13 féle a nemzetiségi iskolák könyvei közül.

/folyt köv/  
14.10/ny

-30-

Nem jelent még meg 11 általános iskolai tankönyv és munkafüzet,

Tólmara

bb 36. / sajtótájékoztató....folyt/ny

a gimnáziumok 16 féle, a szakközépiskolák 33 féle, a dolgozók gimnáziumai és szakközépiskolái 14 féle tankönyvvel szerepelnek ezen a „hiánylistán”, a nyomdák ígérete szerint a most még hiányzó könyvek folyamatosan kerülnek szállításra ezekben a napokban, és ugyan csak a nyomdák ígérete: augusztus végéig minden alapkönyv szállítását befejezik. a tankönyvek krónikus késését egyébként ebben az esztendőben elsősorban a nyomdai problémák okozták; alapvető gond továbbá, hogy megnövekedett a tankönyvek száma, új, korszerű eszközök kerültek használatba, köztük munkafüzetek, feladatlapok, az általános iskolákban pedig csaknem megduplázódott a tankönyvek száma. ugyanakkor a nyomdai előállítás feltételei nem tartottak lépést ezzel az igénnyel, ellenkezőleg: ebben az évben romlottak, a könyvek nyomdai átfutási ideje egyre hosszabb lesz.

a tankönyvek terjesztéséről a különböző könyvterjesztők képviselői adtak tájékoztatást. a vidéki és a fővárosi terjesztés részben eltér egymástól. vidéken a művelt nép könyvterjesztő forgalmazza a tankönyveket, és valamennyi iskolatípusban kizárólag az adott iskolákban árusítják augusztus 25 és szeptember 6. között. szeptember 8 és 20 között pedig az országban kijelölt 42 vidéki könyvesboltban lehet majd tankönyveket kapni, amelyeknek címjegyzékét az iskolák tudomására hozzák. tanév közben természetesen vidéken is léteznek egész évben árusító tankönyvboltok, melyeknek címjegyzéke ugyancsak az iskolákban megismerhető.

a fővárosban az állami könyvterjesztő vállalat kerületenként kijelölt könyvesboltjai a hozzájuk tartozó általános iskolák igényei alapján augusztus végén kiszállítják a megjelent tankönyveket és ebben az iskolatípusban az árusítás augusztus 25 és szeptember 6 között történik, kizárólag az iskolákban. szeptember 8. után - körülbelül szeptember 20-ig - a kerületi könyvesboltokban, valamint a vi. kerületi Liszt Ferenc téri könyvklubban lehet beszerezni az általános iskolai tankönyveket, a továbbiakban pedig csak azokban a boltokban, amelyeket kijelöltek az év közben történő árusításra is. a dolgozók általános iskoláinak tankönyvellátása a nappali tagozatos iskolákéhoz hasonlóan történik.

a gimnáziumi tankönyveket részben - az előztes megállapodások szerint - a gimnáziumokban, részben a tankönyvellátással megbízott kerületi könyvesboltokban lehet megvásárolni, augusztus 21-től szeptember közepéig. ezt követően csak a kijelölt könyvesboltok foglalkoznak a középiskolai tankönyvek árusításával. ez vonatkozik a szakközépiskolákra is.

/folyt köv/  
14.20/ny

-31-

Tólmara

bb 36. / sajtótájékoztató.....2.folyt;/ny

mivel a szakközépiskolai tankönyvek többsége - speciális tartalmuknál fogva - viszonylag alacsony példányszámban jelenik meg, az igényeket csak a szóbanforgó iskolák ellátására kijelölt könyvesboltok tudják kielégíteni. a tankönyv-beszerzés gyors és zökkenőmentes lebonyolítás érdekében minden gimnáziumban, illetve szakközépiskolában kifüggesztett táblák időben tájékoztatják az érdekelteket arról, hogy mikor és melyik könyvesboltban juthatnak hozzá a tankönyvekhez.

a késve megjelenő általános, illetve középiskolai tankönyveket a nagykereskedelmi vállalat szállítása után a könyvterjesztők haladéktalanul eljuttatják az iskolákhoz, illetve a könyvesboltokhoz./mti/

-.-

bb.39. tanácskozás a termelészövetkezeti tervek készítéséről

t jf/pf/ie /p - cz

1975.augusztus 18.

a mezőgazdasági szövetkezetekben megkezdődtek a következő évre és az ötödik ötéves tervidőszakra szóló tervezési előkészületek. a tot elnöksége hétfőn országos értekezletet tartott a termelészövetkezeti vezetők, a területi szövetségek vezető közgazdasági munkatársai részére; az értekezleten a tervezéssel kapcsolatos feladatokat vitatták meg dr. nyiri béla tot elnökhelyettes vitaindító előadása nyomán.

az értekezleten megállapították, hogy a közös gazdaságok - az mszmp kb 1974. évi határozatának megfelelően növelték a kukorépa termőterületet és fejlesztették a zöldség termelést, ami lemérhető a lakosság javuló ellátásán is. gondot okoz, hogy nem növekedett az elmúlt időszakban a kívánt mértékben a közös gazdaságok tejtermelése. ezért a gazdaságoknak meg kell vizsgálniuk, mit tegyenek a dinamikusabb fejlesztés érdekében.

dr. nyiri béla tájékoztatást adott az ötödik ötéves tervnek a mezőgazdasági szövetkezetekre vonatkozó főbb irányelveiről és követelményeiről, valamint az üzemi tervezéssel összefüggő érdekképviselési tapasztalatokról. az üzemeknek az elkövetkező években takarékosan kell gazdálkodniuk, és fokozottabban kell támaszkodniuk saját fejlesztési forrásaikra. ezért a tervkészítésnél nagyon alaposan fel kell tárni anyagi lehetőségeiket.

/mti/

-.-

14.30/p

-32-

TOMAS

bb.40. fogadás az indonéz nagykövetségen

t ro/pf/p zs -cz

1975.augusztus 18.

az indonéz köztársaság nemzeti ünnepe, a függetlenség kikiáltásának 30. évfordulója alkalmából iljas hamzah rendkívüli és meghatalmazott nagykövet hétfőn fogadást adott az indonéz köztársaság budapesti nagykövetségén. a fogadáson megjelent dr. romány pál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter és rácz pál külügyminiszterhelyettes. résztvettek politikai, gazdasági és társadalmi életünk ismert személyiségei, s ott volt a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

-.-

bb.41. új televízió erősítőtoronyt helyeztek üzembe tatabányán

vid/p kz -cz

1975.augusztus 18.

az egy hétig tartó próbák sikeres befejezése után hétfőtől üzemszerűen működik a tatabánya-újváros fölött emelkedő gerces-hegység egyik nyulványán épített új televízió átjátszó adóállomás.

a nagyrészt társadalmi összefogással létesített új erősítő torony hatósugara 12 kilométer. az 1-es műsort továbbítja a 6-os csatornán. üzembehelyezésével kifogástalan vételt teremtenek azokban a városrészekben, ahol korábban panasz volt a kép és a hang minőségére. az új erősítő - megfelelő kiegészítő berendezések felszerelésével - a későbbiekben alkalmas lesz a tv második programjának és az urh-adás vételére is./mti/

-.-

bb.42. új egészségügyi központ sajoszentpéteren

vid/p kz -cz

1975.augusztus 18.

egészségügyi központot avattak hétfőn sajoszentpéteren. a 4,7 millió forintos költséggel kialakított létesítményben körzeti orvosi rendelő, szülész-nőgyógyász, gyermekgyógyász és fogorvosi szakrendelő kapott helyet. valamennyit a legmodernebb berendezésekkel szerelték fel./mti/

-.-

14.35/p

-33-

15.30/g

bb.43. bodony 700 éves

vid/p ká -cz

1975. augusztus 18.

a heves megyei bodony község fennállásának 700. évfordulóját ünnepli. az iratok bizonyosága szerint bodony már a 13. század második felében a mátravidék rangos települése volt. az első írott emlék 1275-ből való.

az évforduló ünneppsorozatát augusztus 20-án, az alkotmánynap ünnepségeivel együtt nyitják meg. a jubileum alkalmából a bodonyiakkal együtt ünnepel a környékbéli települések, parád, parádsasvár és parádfürdő lakossága, ezenkívül a bodonyi jubileumra meghívták a fejér megyei besnyő lakosságát is. az ottaniak többsége ugyanis bodonyból származik: a felszabadulást követő földosztás idején több mint 150 család költözött bodonyból besnyőre és ott telepedett le.

az ünnepi rendezvényeket irányító operatív bizottság programjából kitűnik, hogy a jubileumi évben bodonyban számos olyan rendezvényre is sor kerül, amely a palóc népélet hagyományait karolja fel, mutatja be. a községi művelődési házban néprajzi kiállítás nyílik, előadásokat tartanak a palócság történetéről, monográfiát készítenek a falu multjáról és jelenéről. /mti/

--

bb.44. új tüdőgondozó debrecenben

vid/p kz -cz

1975. augusztus 18.

hétfőn ünnepélyes külsőségek között átadták rendeltetésének debrecenben az új városi tüdőgondozó intézetet. a nagyerdőbe vezető simonyi úton lévő új intézetben két korszerű röntgen, egy ernyőszűrő-berendezés, légzésfunkciós-készülék és ekg vizsgálathoz szükséges berendezés várja a betegeket. lehetősége van az intézetnek arra is, hogy a krónikus hörghurutban és az asztmában szenvedőket kórházi ápolásuk befejezése után megfelelő utókezelésben részesítse. /mti/

--

14.50/p

-34-

15<sup>30</sup>g

bb 45. a fővárosi fürdőigazgatóság

gg zs bzs -cz

1975. augusztus 18.

közlí, hogy augusztus 20-án, szombán a gyógy- és tisztasági fürdők zárva, a strandfürdők és az uszodák nyitva lesznek. /mti/

--

bb 46. a magyar partizán szövetség küldöttsége

zs bzs -cz

1975. augusztus 18.

markó imre titkár vezetésével - az algériai frontharcosok országos szövetségének meghívására - elutazott algériába, ahol részt vesz a frontharcosok napja ünnepségein. /mti/

--

bb 47. elhunyt h. kovács károly

zs bzs -cz

1975. augusztus 18.

ny. légvédelmi főhadnagy, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. 75 éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 22-én 11 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága  
vasas szakszervezet

/mti/

--

bb 48. elhunyt pandur Antal

zs bzs -cz

1975. augusztus 18.

ny. rendőrfőtörzsőrmester, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre. 83 éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 25-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága  
vasas szakszervezet

/mti/

--

15.05/bzs

- 35 -

15<sup>50</sup>g

bb 49. szakszervezeti kulturális munkások kitüntetése

k ol/gk ie bzs -cz

1975. augusztus 18.

az alkotmány ünnepe alkalmából a kulturális miniszter a szot elnökségének javaslatára élenjáró szakszervezeti kulturális munkásokat részesített kitüntetésben.

virizlay gyula, a szot titkára hétfőn a szot székházában 57 szakszervezeti népművelőnek adta át a „szocialista kulturáért” kitüntetést, 35-en részesültek miniszteri dicséretben, s átadtak egy „kiváló dolgozó” kitüntetést. /mti/

-. -

bb 50. tartályokat, konyhát és éttermet adtak át Leninvárosban

vid/kz bzs -cz

1975. augusztus 18.

hétfőn Leninvárosban - már az augusztus 20-i ünnepségek keretében - átadták rendeltetésének a tiszai kőolajfinomító vállalat négy, egyenként tízezer köbméteres vegyipari benzín tárolására szolgáló tartályát, továbbá a vállalat kétezeröttszáz adagos konyháját és éttermét, valamint új organizációs raktárakat és tárolókat.

ezzel az együttesen körülbelül háromszázmillió forintos beruházással a tiszai kőolajfinomító vállalat teljesítette a negyedik ötéves tervre előirányzott 1,5 milliárd forintos beruházási tervét. /mti/

-. -

bb 51. elhunyt kutasi józsef

vid bzs kz -cz

1975. augusztus 18.

kutasi józsef, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 65 éves korában elhunyt. temetése augusztus 21-én délután 3 órakor lesz az orosházi alvégi temetőben.

mszmp orosházi városi bizottsága

/mti/  
15.15/bzs

-. -  
- 36 -

16<sup>00</sup>g

bb 52. nemzetközi matematikai kollokvium nyíregyházán

vid/kz bzs -cz

1975. augusztus 18.

„a matematikai szemléletmód alakítása a középfokú oktatásban”, címmel kezdődött nemzetközi matematikai kollokvium hétfőn a nyíregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskolán. a tanácskozáson 16 európai, afrikai, észak-amerikai és ázsiai ország szakemberei 31 előadás alapján vitatják meg a különböző oktatási módszerek, az értékelés és a motiváció szerepét a matematikai gondolkodásmód fejlesztésében. a kollokvium egyúttal alkalmat teremt olyan tapasztalatcserékre, melyeken a hazai szakemberek átfogó képet nyerhetnek a külföldi kutatások eredményeiről. /mti/

-. -

bb 53. aknamélyítők és vágathajtók „kézfogója”, több mint ezer méter mélyben

vid ká bzs -cz

1975. augusztus 18.

„kézfogót”, ünnepeltek a hétfő déli órákban a mecseki ércbányánál - több mint ezer méter mélyben - abból az alkalmából, hogy lyukasztás után találkozott a iv-es légaknát mélyítő hirsch boldizsár szocialista brigádja tanácsa józsef, állami díjas vágathajtó vezetőjével dolgozó 21-es vágathajtó szocialista brigáddal, amelynek tagjai december vége helyett augusztus közepére elkészítették a több mint két kilométer hosszú „xi. pártkongresszus”, vágatot.

a leendő v-ös bányaiüzem megvalósításának első és fontos feladata volt, hogy a működő iv-es üzem légaknáját 200 méterrel tovább mélyítsék és a „xi. pártkongresszus”, vágattal összeköttetést teremtsenek a iv-es bánya legmélyebb szintjével. e munka haszna kettős: elősegíti a vállalat folyamatos termelését, ugyanakkor jobb feltételeket biztosít az v-ös bánya feltárásának folytatásához, amely egyébként baranya legnagyobb beruházása lesz a következő tervidőszakban.

/folyt. köv./  
15.20/bzs

- 37 -

16<sup>00</sup>g

bb 53. /aknamélyítők ... 1. folyt./bzs

a mecseki bányászok e fontos eseményén részt vett Czégény József, az MSZMP Baranya megyei bizottságának titkára, Lukács János, az MSZMP Pécs városi bizottságának első titkára, Kerekes Jenő, a bányászati aknamélyítő vállalat igazgatója, Bimbó József, a mecseki ércbányák igazgatóhelyettese. Meleg Szavakkal köszöntötték a munka hőseit, majd a feladatukat nagyszabásúan teljesítő brigádokkal közösen járták végig azt az utat, amelyen hónapokon át, nehéz természeti viszonyok között haladtak előre a feltárók és az aknamélyítők. /mti/

--

bb 54. intermetall - termékcsere értekezlet

i kg/pf ie bzs hgy

1975. augusztus 18.

Hétfőn Budapesten véget ért az intermetall tagországok négy napos 42. vaskohászati termékcsere értekezlete. Az értekezlet munkájában Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, a német demokratikus köztársaság és a Szovjetunió, valamint a Jugoszláv kohászati üzemek egyesülésének és Románia állami külkereskedelmi vállalatának, a metallimport-export-nak a delegációi vettek részt.

Az értekezleten közzétették az 1975. első félévi vaskohászati termékcsere szállítások teljesítésének eredményeit. Az 1975. első félévi vaskohászati termékforgalom 1,363,400 tonnát tett ki.

A delegációk megállapodtak az 1975. negyedik negyedéves termékcsere és pontosították az 1975. évi termékcsere mennyiségeket, továbbá előterjesztették a következő évre szóló javaslatokat.

Az egyes delegációk elfogadott új javaslataival együttesen, az 1975. évi vaskohászati termékcsere mennyisége 3,1 millió tonna, az ipari rendeltetésű vaskohászati termékcsere értéke 9,7 millió rubel.

az értekezlet baráti légkörben zajlott le. /mti/

--

15.35/bzs

- 38 -

16<sup>00</sup>g

bb 55. új bölcsőde épül dombóvárott

vid bzs hgy

1975. augusztus 18.

nyolcvan személyes bölcsőde építésének beruházását hagyta jóvá hétfői ülésén a dombóvári városi tanács végrehajtó bizottsága. A terv szerint csaknem tizenkétmillió forint költséggel hozzák létre az új bölcsődét. Építését még az idén megkezdik, s a jövő év utolsó negyedében fejezik be. /mti/

--

bb 56. 23 millió forint társadalmi munka - 14 ezer négyzetméter új park Debrecenben

vid/kz bzs hgy

1975. augusztus 18.

Széleskörű aktivahálózat közreműködésével hétfőn délután értékelte a debreceni városi tanács szakbizottsága a tiszta és virágos mozgalom egy évi eredményeit. Egy esztendő alatt, mint elmondották, 23 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a város lakossága. Ennek is köszönhető, hogy a virágok és a zöldterületek városának tartják Debrecen. Tavaly 14 ezer négyzetméter új parkot létesítettek, s ezzel a parkok együttes területe meghaladta az egy millió 32 ezer négyzetmétert. A lakosság az utcákon és tereken 3500 fát ültetett el.

A kerületek közötti versenyben az első kerület lakói győztek, jutalmuk fél millió forint. A legszebb erkély, előkert, bérház, intézmény, mezőgazdasági nagyüzem tulajdonosainak, lakóinak, illetve dolgozóinak színházbérletet és jutalmat szavazott meg a bíráló bizottság. /mti/

--

bb 57. felvételi előkészítő tábor az egri főiskolán

vid/kz bzs hgy

1975. augusztus 18.

Egyetemi felvételi előkészítő tábort nyitott hétfőn fizikai dolgozók tehetséges gyermekei részére az egri Ho Si Minh tanárképző főiskola. A kéthetes tábor lakóit hét tárgyból készítik elő a főiskola ifjú tanárjelöltjei. A fiatalok emellett megismerkednek a főiskola életével, eger nevezetességeivel és változatos kulturális programokon vesznek részt. /mti/

--

15.40/bzs

- 39 -

16<sup>15</sup>g

bb 58. új bölcsődét és fogászati rendelőt avattak a II. kerületben  
t gy/gg hi bzs hgy 1975. augusztus 18.

a II. kerületben a Pasaréti ut - Nagyajtai ut sarkán 60 személyes új bölcsődét és fogászati rendelőt avattak hétfőn. a fővárosi tanács négy millió forintos támogatásával, összesen 11 milliós költséggel kialakított új intézményt Kelly Lajosné, a II. kerületi tanács elnökhelyettese adta át.

az egyemeletes egészségügyi létesítményben a legkorszerűbb berendezésekkel látták el az öt munkahelyes fogászati rendelőt, amelyben külön gyermek és felnőtt rendelés van. ezzel nagymértékben hozzájárulnak a II. kerületi tanács programjának megvalósításához: minden hatezer helyi lakosra egy fogászati szakorvosi rendelőintézet jusson.

az új bölcsőde átadását még az idén továbbiak követik. ez év őszén a budakeszi uton lévő hetes-bölcsődében 60 személyes napos-bölcsődét hoznak létre. a Filler ut 50/b. szám alatt hamarosan ugyanilyen nagyságú bölcsődét rendeznek be. /mti/

-.-

bbi 59. kiváló népművelőket tüntettek ki

t ro/pf zs bzs hgy 1975. augusztus 18.

a munkásmozgalom-történeti múzeum vörös márvánnyal borított aulájában ünnepségen köszöntötték hétfőn a népművelés kiváló dolgozóit: könyvtárosokat, muzeológusokat, festőket, szöveket, mesemondókat, a népművészet mestereit, jeles művelődési szakembereket. az ünnepségen résztvett aczél György, a minisztertanács elnökhelyettese, Óvári Miklós, a központi bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai, dr. Orbán László kulturális miniszter, Barabás János, a Kisz kb titkára és Virizlay Gyula, a szakszervezetek országos tanácsának titkára is.

dr. Marczali László kulturális miniszterhelyettes egyebek között ünnepi beszédében kiemelte: a közművelődés munkásai azért fáradoznak, hogy mind szorosabbá váljék a tudomány, a kultúra, a művészetek és a dolgozó tömegek kapcsolata. e munkából számottevő részt vállaltak és vállalnak a könyvtárosok, akik sokrétű és fontos társadalmi feladatokat látnak el; a múzeumok - melyekben történeti, természeti és művészeti kincseinket gyűjtik és őrzik - kitárt kapu új intézményekké váltak; az elevenen ható és új alkotásokra ösztönző népművészeti hagyomány hordozói, s a nemes hagyományt őrző és gyarapító ifjú népművész-mesterek egyaránt - mondotta. az ünnepség végén átnyújtották a kitüntetésekét. /folyt. köv./  
16.10/bzs

- 40 -

16.10.1975

bb 59. /kiváló ... 1. folyt./bzs

a kulturális miniszter a közművelődés terén kifejtett eredményes munkájáért a

k i v á l ó n é p m ű v e l ő

címeket adományozta:

Danis Józsefnek, az oroszlányi városi tanács vb közművelődési felügyelőjének,

Dr. Dósa Mátyásnak, a BM központi klub parancsnokának,

Dr. Fülöp Istvánnak, a Mecseki Kulturpark igazgatójának,

Gévay Ágnesnek, a Székesfehérvári „Vörösmarty Mihály” megyei könyvtár csoportvezetőjének,

Dr. Janó Ákosnak, a Sárospataki Rákóczi Múzeum igazgatójának,

Dr. Kanyar Józsefnek, a Somogy megyei Levéltár igazgatójának,

Kádár Györgynének, a Pnyv Kispesti Textilgyár művelődési ház igazgatójának,

Kiss Antalnak, a Jászberényi „Déryné” művelődési központ igazgató helyettesének,

Kiss Imrénének, a Nógrád megyei moziüzemi vállalat igazgatójának,

Lantos Rezsónének, a Kisz központi művészegyüttes központi kórus másodkarnagyának,

Lenkefi Konrádnak, a Békéscsabai „Napsugár” bábegyüttes művészeti vezetőjének,

Molnár Zoltánnének, a Csongrád megyei továbbképzési és módszertani intézet csoportvezetőjének,

Onika Olgaének, a Veszprémi „Eötvös Károly” megyei könyvtár csoportvezetőjének,

Padisák Mihálynak, a Magyar Rádió gyermek- és ifjúsági főosztálya műsorszerkesztőjének,

/folyt. köv./  
16.15/bzs

- 41 -

16.10.1975

bb 59. /kiváló ... 2. folyt./bzs

dr. pesovár ernőnek, a szombathelyi „ungaresca”, táncegyüttes művészeti vezetőjének,

söptei jánosnak, a csepel művek munkásotthona központi könyvtára vezetőjének,

dr. szabó ferencnek, a békés megyei Levéltár igazgatójának,

szőke tibornak, a fővárosi szabó ervin könyvtár igazgató-helyettesének,

dr. tar károlynak, debrecen megyei városi tanács vb művelődés-ügyi osztálya osztályvezető helyettesének,

tóth oszkárnak, a letenyi „fáklya”, művelődési központ. igazgatójának,

tóvizi sándornak, a bányaiipari dolgozók szakszervezete osztályvezetőjének,

a kulturális miniszter a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkárával egyetértésben - kiemelkedő muzeológusi, illetve a muzeumi fejlesztése érdekében végzett teljesítménye elismerésül a

m ó r a f e r e n c e m l é k é r m e t

adományozta:

dr. bodó sándornak, a miskolci hermann ottó muzeum tudományos főmunkatársának,

dr. hárs évának, a baranya megyei muzeumok igazgatósága igazgatójának,

héjj miklósnak, a visegrádi mátyás király muzeum igazgatójának,

dr. jánossy dénesnek, a természettudományi muzeum osztályvezetőjének,

/folyt. köv./

16.20/bzs

- 42 -

16<sup>rs</sup> g

bb 59. /kiváló ... 3. folyt./bzs

rettegi istvánné nyugalmazott gimnáziumi tanárnak,

révay kálmánnak, a magyar nemzeti galéria osztályvezető restaurátorának,

a kulturális miniszter - a közalkalmazottak szakszervezetének főtitkárával egyetértésben - kiemelkedő könyvtárosi, valamint a könyvtárügy fejlesztése terén végzett tevékenységének elismerésül a

s z a b ó e r v i n e m l é k é r m e t

adományozta:

békés györgynek, a hatvani városi „ady endre”, könyvtár igazgatójának,

gelencsér istvánnak, a szakszervezetek somogy megyei tanácsa központi könyvtára vezetőjének,

dr. hiller istvánnak, a soproni erdészeti és faipari egyetem központi könyvtára igazgatójának,

dr. kálmán lászlónak, az mszmp kb párttörténeti intézete könyvtára vezetőjének,

dr. szepesi zoltánnak, az országos orvostudományi könyvtár és dokumentációs központ osztályvezetőjének,

dr. zsidai józsefnek, a miskolci nehézipari műszaki egyetem központi könyvtára igazgatójának,

a kulturális<sup>m</sup> miniszter a népművészet terén kifejtett kiváló alkotó munkájáért

a n é p m ű v é s z e t m e s t e r e

kitüntető címet adományozta:

özv. bacskai andrásné, láda zsófia parasztfestőnek,

/folyt. köv./

16.25/bzs

- 43 -

17<sup>oo</sup> g

bb 59. /kiváló ... 4. folyt./bzs

özv. bálint péterné, kondor anna szövőnek,  
bodnár bálint mesemondónak,  
egri károlyné, szőnyi mária pingálónak,  
fekti józsef táncosnak,  
kispál jánosné, tóth anna himzőnek,  
péntek jánosné, szabó ilona énekesnek,  
pócza margit himzőnek,  
serényi lászló fafaragónak,  
tóth jánosné, kovács sára babakészítőnek.

a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottsága a kulturális minisztériummal, a népművelési intézettel és a népi iparművészeti tanáccsal közösen az ifju népművész pályázaton nyújtott kiemelkedő teljesítményéért

a népművészet ifju mestere

címet adományozta:

andrejszky katalin bőrösnek,  
báder katalin textilesnek,  
berenczky szilárd énekesnek,  
dugár jános keramikusnak,  
galánffy andrás fafaragónak,

/folyt. köv./

16.30/bzs

- 44 -

1700g

bb 59. /kiváló ... 5. folyt./bzs

hrotkó károly mesemondónak,  
jánosi zenekarnak,  
kiss tamás énekesnek,  
kun éva iparművésznek,  
murguly lajos táncosnak,  
schüszler mária énekesnek,  
szántai lászlóné tojásfestőnek,  
szegedi edosz zene - és tánckarának,  
székely éva gyékényesnek,  
veress borbála keramikusnak. /mti/

-.-

bb 60. megkezdődtek az alkotmány-napi ünnepségek

ö vid/kz gné bzs hgy

1975. augusztus 18.

sokhelyütt az országban már hétfőn megkezdődtek az alkotmány napját köszöntő ünnepségek. pécsen, tatabányán, debrecenben és kaposváron ez alkalommal tüntették ki a közművelődés kiváló munkásait. pécsen tíz hivatásos és társadalmi népművelő kapta meg az áldozatos munkáért járó elismerést. tatabányán harmincan, debrecenben ötvenketten, kaposváron pedig harmincötven kaptak kitüntetést.

tatán, a komárom megyei művelődési központban ünnepi gyűlés zajlott le, a komáromi termelőszövetkezetben munkás-paraszt találkozót tartottak, a bajnai alkotmány termelőszövetkezet pedig ezen a napon emlékezett meg a közös gazdaság megalakulásának 25. évfordulójáról. esztergomban ugyancsak ünnepi tanácsülés volt. brunszky Antal, a városi tanács elnöke ez alkalommal adta át vörös bélának, a franciaországban élő magyar származású szobrászművésznek a díszpolgári oklevelet.

/folyt. köv./

16.35/bzs

- 45 -

1700g

bb 60. /megkezdődtek ... 1. folyt./bzs

a kitüntető címet már korábban - a város felszabadulásának 30. évfordulóján tartott ünnepi tanácsülésen - ítelték oda a művészeknek. vörös béla azért „késett”, az átvételével, mert részt akart venni a balassabálint múzeumban rendezett kiállításának kedden lezajló megnyitóján. a tárlat anyaga végleg a balassa múzeumban marad: a művész ugyanis esztergomnak - szülővárosának - ajándékozta. ugyanezen az ünnepi tanácsülésen adták át első ízben az űrszervezők nagydíjait. ebből az alkalomból részt vett a tanácsülésen szücs istvanné, a magyar uttorók országos szövetségének főtitkára is. /mti/

--

bb 61. a déryné színház 13. premierje - sajtótájékoztató a jubileumi évadról

t ró/gk zs bzs hgy 1975. augusztus 18.

a negyedszázados jubileumát ünneplő déryné színház igazgatórendezője, szalai vilmos hétfőn sajtótájékoztatón ismertette a jubileumi évad műsorprogramját. a társulat az 1975-76-os évadban 13. premierrel tűz műsorára.

359 bemutató, 100 ősbemutató, több mint 47 ezer előadás, csaknem 13 és félmillió néző, megközelítőleg 20 millió kilométer - ez a 25 év mérlege számokban, s ennek eredménye az, hogy napjainkra a falvakban is kialakult a színházszerető és érdeklődő közönség, hogy a vidám zenés műsorokon kívül a vidék is fölfedezte a súlyosabb társadalmi mondandót hordozó darabokat, a fajsúlyosabb muzsikát kínáló operákat. a szocialista színházkultúra haladó hagyományainak folytatására, megújítására készül a déryné színház.

az évad új bemutatói: jékely zoltán: mátyás király juhászai, jókai mór: fekete gyémántok, benedek elek - benedek andrás: többsincs királyfi; tersánszky józsi jenő: szidike; oscar straus: varázskeringő; sármánci pál - dénes margit: vigyázz, peti!; illyés gyula: testvérek; flotow: a richmondi vásár; schiller: stuart mária; dimitar dimov: elkárhozottak; németh lászló: erzsébet- nap című darabja. ezen kívül egy mai témájú színjáték, illetve az 1975-76-os magyar színházi évad egyik kiemelkedően sikeres prózai vígjátéka vagy egy eredeti vígjáték szerepel a műsortervben. /mti/

--  
- 46 -

16.42/bzs

17<sup>10</sup>g

bb 62. tisztább és élesebb kép, nagyobb vétel-körzet - üzembe helyezték a széchenyi-hegyi új tv és urh adóállomást

t kf/gg ie bzs hgy 1975. augusztus 18.

hétfőn tóth illés postavezérigazgató-helyettes engedélye alapján, megindították az adóberendezéseket, és ezzel ünnepélyesen üzembe helyezték a széchenyi-hegyi új televízió és ultrarövidhullámu adóállomást.

évekkel ezelőtt tervpályázatot írtak ki a széchenyi hegyi új tv adóra, a szép terveket azonban anyagi erők hiányában nem tudták megvalósítani. a panoráma-vendéglős betontorony helyett szerényebb, de a műszaki követelményeknek mindenben megfelelő acél antenna-tornyot építettek, és elkészült a most felszerelt berendezéseken kívül a később telepítendő adóknak is helyet biztosító állomásépület.

a rekonstrukciós munkák során összesen 80 millió forintot beruházással az állomás új, 20/4 kilowattos televízió adót kapott. az elektromechanikai vállalat gyártmánya az egyes csatornán gyakorlatilag a régi adóval besugárzott terület műsor-ellátását szolgálja, a próbaüzem tapasztalatai szerint azonban az eddiginél élesebb, tisztább, zavarmentesebb képet ad, s megfelel a színes tv-adás nemzetközi előírásainak is. ezen kívül két, egyenként 10 kilowattos - ugyancsak emv gyártmányu - urh adóberendezést is felszereltek; az egyik a petőfi, a másik a harmadik program műsorát sugározza. a közgép építette a 152 méteres acéltornyot, amelyre ugyancsak új, korszerű antenna-rendszer került. a torony legfelső szintjére - a korábbinál 80 méterrel magasabbra - szerelték fel a iv. számú sugárzókat, amelyek a tv második programjának hatáskörzetét kétszeresére növelik: a 2-es műsor eljut előreláthatólag pest megyében kecskemét határáig, a dunántulon a balaton északi partjáig. az új toronnyal és a 110 méter magasban levő antennákkal az urh-program jelenlegi vétel-körzetét is háromszorosára növelték.

az állomás rekonstrukcióját folytatják. a tervek szerint a jövő év első negyedében - a gyakorlatban talán már karácsonyra - üzembe helyezik a kossuth műsor sugárzására szolgáló urh adó-berendezést is. /mti/

--

17.16/bzs

- 47 -

17<sup>30</sup>g

bb 63. új lakások kunszentmártonban

vid kz bzs hgy

1975. augusztus 18.

kunszentmártonban 5,3 millió forint költséggel épült új otpházat avattak hétfőn. az épület földszintjén, az otphelyi fiókja kapott helyet, az emeleten pedig kilenc család jutott otthonhoz. /mti/

--

bb 64. a MÁV vezérigazgatójának

bzs hgy

1975. augusztus 18.

meghívására hétfőn kétnapos hivatalos látogatásra hazánkba érkezett dr. wolfgang pycha, az osztrák szövetségi vasutak vezérigazgatója, a nemzetközi vasutegylet, az uic elnöke. itt-tartózkodása alatt tárgyalásokat folytat urbán lajossal, a MÁV vezérigazgatójával a kelet-nyugati irányú európai vasúti árufuvarozásról és az európai vasutak műszaki együttműködéséről. az osztrák vasutak vezérigazgatóját fogadta dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkár is. /mti/

--

bb 65. időjárásjelentés

bzs hgy

1975. augusztus 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. augusztus 18-án, hétfőn este:

a nappali fölmelegedés gyengül.

várható időjárás kedd estig:

időnként kissé felszakadozó felhőzet, többfelé, főként keleten, újabb zápor, zivatar, mérsékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél. a zivatarok idején átmeneti szél-erősödés. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 21-26 fok között. /mti/

--

18.55/bzs

- 48 -

1930g

bb 66. befejeződött a nemzetközi gitárfesztivál és szeminárium

vid/kz bzs hgy

1975. augusztus 18.

hétfőn, a bazilikában megtartott nagyszabású hangverseny-nyel befejeződött az esztergomban két héten át tartó nemzetközi gitárfesztivál és szeminárium. a zenekarban 14 ország 100 művésze szerepelt. közreműködött a helyi monte verdi kamarakórus, valamint a labor mim balassa bálint énekkara. a szólószámokat ágaly karola és bende zsolt, az állami operaház művészei adták elő. az együttes zene- és énekkart szendrey-karper lászló, a zeneművészeti főiskola tanára, a fesztivál művészeti vezetője vezényelte. a műsoron bartók, schubert, hindemith és más klasszikusok művei mellett új szerzemények is szerepeltek. ezúttal zajlott le farkas ferenc kossuth-díjas kiváló művész „tinódi krónikája”, és jozef swider lengyel zeneszerző „gaude mater”, című művének az ősbemutatója. /mti/

--

bb 67. fock jenő látogatása tolna megyében

vid/kz bzs hgy

1975. augusztus 18.

fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja hétfőn tolna megyébe látogatott. szekszárdon a megyei pártbizottság székházában találkozott az mszmp megyei végrehajtó bizottságának tagjaival, a járási és a városi pártbizottságok első titkáraival, a társadalmi és tömegszervezetek vezetőivel, s a megyei pártbizottság osztályvezetőivel. a tanácskozáson k.papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a vendéget a megye helyzetéről és fejlődéséről. fock jenő ezután k.papp józsefnek, továbbá szabó pál antalnak, a megyei tanács elnökének és rigóczy istvánnak, a paksi járási pártbizottság első titkárának kíséretében a paksi atomerőmű építkezését tekintette meg. a látogatás a dalmádi állami gazdaságban fejeződött be. a gazdaságot vas istván állami-díjas igazgató mutatta be a vendégeknek. /mti/

--

19.00/bzs

- 49 -

1930g

bb 68. jászszági folklór napok

vid/kz bzs hgy

1975. augusztus 18.

második alkalommal rendezik meg jászberényben a jászszági folklór napokat. a hétfőn kezdődött rendezvénysorozat célja a népzene, a néptánc, a népdal amatőr művelőinek kölcsönös tapasztalatcseréje. a programban szerepel többek között közös tánctanulás és melettánc bemutatás. a második jászszági folklór napok az augusztus 20-i gálaesttel fejeződnek be. /mti/

--

bb 69. belföldi híreink jegyzéke 13 órától zárásig

bzs hgy

1975. augusztus 18.

31. expressz - szputnyik megállapodás
32. palóc autós találkozó
33. elhunyt szabó sándor
34. szüreti előzetes
35. népfront kitüntetések
36. a tankönyv helyzetről
37. ifjumszolgálat olvasótábora
38. egyetemi küldöttség
39. tanácskozás a tsz-tervekről
40. indonéz fogadás
41. tv erősítő torony
42. egészségügyi központ
43. bodony 700 éves
44. új tüdőgondozó
45. fürdőigazgatóság közleménye
46. partizánküldöttség
47. elhunyt h. Kovács Károly
48. elhunyt Pandur Antal
49. kulturmunkások kitüntetése
50. tartályokat, éttermet adtak át Leninvárosban
51. elhunyt Kutasi József
52. matematikai kollokvium
53. aknamélyítők és vágathajtók
54. intermetall
55. új bölcsőde

/folyt. köv./

20.58/bzs

- 50 -

21<sup>00</sup>

bb 69. /hírjegyzék 1. folyt./bzs

56. társadalmi munka
57. felvételi előkészítő tábor
58. bölcsőde és fogászati rendelő
59. kiváló népművelők
60. megkezdődtek az alkotmány-napi ünnepségek
61. a Déryné színház sajtótájékoztatója
62. a Széchenyi hegyi tv- és urh-adó
63. új lakások
64. az osztrák vasút vezérigazgatója
65. időjárásjelentés
66. gitárfesztivál
67. Fock Jenő látogatása
68. jászszági folklór napok
69. hírjegyzék

/mti/

--

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: Burján Sándor

ügyeletes szerkesztő: Koncz Antal

szerkesztette: Halasi György

21.02/bzs

- 51 -

21<sup>00</sup>